


Приложение № 1
[bookmark: _GoBack]к Порядку предоставления субсидий в рамках реализации областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» сельскохозяйственным товаропроизводителям (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, и сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов) на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей

Методика
расчета размера субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей

[bookmark: sub_1101]1. Расчет размера субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей
(на проведение агротехнологических работ в отношении посевной площади, занятой картофелем)

Размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади, занятой картофелем, подлежащей предоставлению i-му Получателю (Скi), определяется по следующей формуле:

Скi = ПЛкi х СТк, где

ПЛкi - посевная площадь, занятая картофелем в предыдущем финансовом году, i-го Получателя (гектаров);
СТк - ставка субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в расчете на 1 гектар посевной площади, занятой картофелем (рублей), которая рассчитывается по следующей формуле:

СТк = Ф1 / ∑ni=1 ПЛкi, где:

Ф1 - общий объем бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на предоставление субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади картофеля на соответствующий финансовый год в соответствии с заключенным с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации соглашением (рублей);
n – количество победителей отбора, включенных в Протокол подведения итогов отбора в соответствии с пунктом 19 настоящего Порядка по направлению, указанному в подпункте 6.1 пункта 6 настоящего Порядка в отношении посевной площади, занятой картофелем.
В случае если размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади, занятой картофелем, подлежащей предоставлению i-му Получателю, рассчитанный в соответствии с настоящим разделом, превышает 99,5 процентов размера фактически понесенных им затрат (без учета налога на добавленную стоимость), произведенных под урожай предыдущего финансового года в IV квартале года, предшествующего предыдущему финансовому году, и в I - III кварталах предыдущего финансового года, указанных в подпункте 7.1 пункта 7 настоящего Порядка, то размер указанной субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю, равен 99,5 процентам фактически понесенных им затратам (без учета налога на добавленную стоимость). Остаток субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади, занятой картофелем, перераспределяется в соответствии с настоящим разделом между остальными Получателями, у которых размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади, занятой картофелем не превышает 99,5 процентов фактически понесенных им затрат.
 
[bookmark: sub_1102]2. Расчет размера субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей
(на проведение агротехнологических работ в отношении посевной площади, занятой овощами открытого грунта)

Размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади, занятой овощами открытого грунта, подлежащей предоставлению i-му Получателю (Соi), определяется по следующей формуле:

Соi = ПЛоi х СТо, где:

ПЛоi - посевная площадь, занятая овощами открытого грунта в предыдущем финансовом году, i-го Получателя (гектаров);
СТо - ставка субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в расчете на 1 гектар посевной площади, занятой овощами открытого грунта (рублей), которая рассчитывается по следующей формуле:

СТо = Ф2 / ∑n i=1 ПЛоi, где:

Ф2 - общий объем бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на предоставление субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади, занятой овощами открытого грунта на соответствующий финансовый год в соответствии с заключенным с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации соглашением (рублей);
n – количество победителей отбора, включенных в Протокол подведения итогов отбора в соответствии с пунктом 19 настоящего Порядка по направлению, указанному в подпункте 6.1 пункта 6 настоящего Порядка в отношении посевной площади, занятой овощами открытого грунта.
В случае если размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади, занятой овощами открытого грунта, подлежащей предоставлению i-му Получателю, рассчитанный в соответствии с настоящим разделом, превышает 99,5 процентов размера фактически понесенных им затрат (без учета налога на добавленную стоимость), произведенных под урожай предыдущего финансового года в IV квартале года, предшествующего предыдущему финансовому году, и в I - III кварталах предыдущего финансового года, указанных в подпункте 7.1 пункта 7 настоящего Порядка, то размер указанной субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю, равен 99,5 процентам фактически понесенных им затратам (без учета налога на добавленную стоимость). Остаток субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади, занятой овощами открытого грунта, перераспределяется в соответствии с настоящим разделом между остальными Получателями, у которых размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении посевной площади, занятой овощами открытого грунта не превышает 99,5 процентов фактически понесенных им затрат.

3. Расчет размера субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей
(на поддержку элитного семеноводства)

Размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении элитных семян картофеля и (или) овощных культур, подлежащей предоставлению i-му Получателю (Сэсi), определяется по следующей формуле:

Сэсi = Сскi + Ссоi , где:

Сскi – размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении элитных семян картофеля, подлежащей предоставлению i-му Получателю, который рассчитывается по следующей формуле:

Сскi = СТкi х СВкi + СТоi х СВоi, где:

СТкi - ставка субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в расчете на 1 тонну элитных семян картофеля (рублей), которая рассчитывается по следующей формуле:

СТкi = (Ф3 х 0,4) / ∑ni=1 СВкi, где:

Ф3 - общий объем бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на предоставление субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении элитных семян картофеля и (или) овощных культур на соответствующий финансовый год в соответствии с заключенным с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации соглашением;
СВкi - объем высеянных семян картофеля категории супер-суперэлита, суперэлита и элита под урожай текущего финансового года (тонн);
n – количество победителей отбора, включенных в Протокол подведения итогов отбора в соответствии с пунктом 19 настоящего Порядка по направлению, указанному в подпункте 6.2 пункта 6 настоящего Порядка (на поддержку элитного семеноводства);
Стоi – ставка субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в расчете на 1 тонну элитных семян овощных культур (рублей), которая рассчитывается по следующей формуле:

СТоi = (Ф3 х 0,6) / ∑ni=1 СВоi, где:

СВоi - объем высеянных семян овощных и бахчевых культур (капуста, свекла столовая, морковь столовая, огурцы, томаты, кабачки, лук-репка, лук-севок, чеснок) категории супер-суперэлита, суперэлита и элита под урожай текущего финансового года (тонн).
В случае если размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении элитных семян картофеля и (или) овощных культур, подлежащей предоставлению i-му Получателю, рассчитанный в соответствии с настоящим разделом, превышает 70 процентов размера фактически понесенных им затрат (без учета налога на добавленную стоимость), произведенных в III - IV кварталах предыдущего финансового года, и (или) в I, II кварталах текущего финансового года, указанных в подпункте 7.2 пункта 7 настоящего Порядка, то размер указанной субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю, равен 70 процентам фактически понесенных им затратам (без учета налога на добавленную стоимость), но не более 60 тыс. рублей за 1 тонну. Остаток субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении элитных семян картофеля и (или) овощных культур перераспределяется в соответствии с настоящим разделом между остальными Получателями, у которых размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении элитных семян картофеля и (или) овощных культур не превышает 70 процентов фактически понесенных им затрат.







[bookmark: sub_1104]4. Расчет размера субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей
(на поддержку производства овощей защищенного грунта)

Размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенных овощей защищенного грунта, подлежащей предоставлению i-му Получателю (Созгi), определяется по следующей формуле:

Созгi = Позгi х СТозг, где:

Позгi - объем овощей защищенного грунта, произведенных i-м Получателем в предыдущем финансовом году (тонн);
СТозг - ставка субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в расчете на 1 тонну произведенных в предыдущем финансовом году овощей защищенного грунта (рублей), которая рассчитывается по следующей формуле:

СТозг = Ф4 / ∑n i=1 Позгi, где:

Ф4 - общий объем бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на предоставление субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенных овощей защищенного грунта на соответствующий финансовый год в соответствии с заключенным с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации соглашением;
n – количество победителей отбора, включенных в Протокол подведения итогов отбора в соответствии с пунктом 19 настоящего Порядка по направлению, указанному в подпункте 6.3 пункта 6 настоящего Порядка в отношении произведенных овощей защищенного грунта.
В случае если размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенных овощей защищенного грунта, подлежащей предоставлению i-му Получателю, рассчитанный в соответствии с настоящим разделом, превышает 99,5 процентов размера фактически понесенных им затрат (без учета налога на добавленную стоимость), произведенных в предыдущем финансовом году, указанных в подпункте 7.3 пункта 7 настоящего Порядка, или предельный размер на одного Получателя по заявке в рамках каждого объявленного отбора, то размер указанной субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю, равен 99,5 процентам фактически понесенных им затратам (без учета налога на добавленную стоимость), но не более  16 млн. рублей. 






[bookmark: sub_1105]5. Расчет размера субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей (на поддержку производства картофеля)

Размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенного картофеля, подлежащей предоставлению i-му Получателю (Спкi), рассчитывается по следующей формуле:

Спкi = Пкi х СТпк, где:

Пкi - объем картофеля, произведенного i-м Получателем в предыдущем финансовом году (тонн);

СТпк - ставка субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в расчете на 1 тонну произведенного картофеля (рублей), который рассчитывается по следующей формуле:

СТпк = Ф5 / ∑n i=1 Пкi, где:

Ф5 - общий объем бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на предоставление субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенного картофеля на соответствующий финансовый год в соответствии с заключенным с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации соглашением (рублей);
n – количество победителей отбора, включенных в Протокол подведения итогов отбора в соответствии с пунктом 19 настоящего Порядка по направлению, указанному в подпункте 6.4 пункта 6 настоящего Порядка в отношении произведенного картофеля.
В случае если размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенного картофеля, подлежащей предоставлению i-му Получателю, рассчитанный в соответствии с настоящим разделом, превышает 99,5 процентов размера фактически понесенных им затрат (без учета налога на добавленную стоимость), произведенных в IV квартале года, предшествующего предыдущему финансовому году, и в I - III кварталах предыдущего финансового года, указанных в подпункте 7.4 пункта 7 настоящего Порядка, то размер указанной субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю, равен 99,5 процентам фактически понесенных им затратам (без учета налога на добавленную стоимость). Остаток субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенного картофеля перераспределяется в соответствии с настоящим разделом между остальными Получателям, у которых размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенного картофеля не превышает 99,5 процентов фактически понесенных затрат.


[bookmark: sub_1106]6. Расчет размера субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей
(на производство овощей открытого грунта)

Размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенных овощей открытого грунта, подлежащей предоставлению i-му Получателю (Споi), рассчитывается по следующей формуле:

Споi = Поi х СТпо, где:

Поi - объем овощей открытого грунта, произведенных i-м Получателем в предыдущем финансовом году (тонн);
СТпо - ставка субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в расчете на 1 тонну произведенных овощей открытого грунта для i-го Получателя (рублей), которая рассчитывается по следующей формуле:

СТпо = Ф6 / ∑n i=1 Поi, где:

Ф6 - общий объем бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на предоставление субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенных овощей открытого грунта на соответствующий финансовый год в соответствии с заключенным с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации соглашением (рублей);
n – количество победителей отбора, включенных в Протокол подведения итогов отбора в соответствии с пунктом 19 настоящего Порядка по направлению, указанному в подпункте 6.4 пункта 6 настоящего Порядка в отношении произведенных овощей открытого грунта.
В случае если размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенных овощей открытого грунта, подлежащей предоставлению i-му Получателю, рассчитанный в соответствии с настоящим разделом, превышает 99,5 процентов размера фактически понесенных им затрат (без учета налога на добавленную стоимость), произведенных в IV квартале года, предшествующего предыдущему финансовому году, и в I - III кварталах предыдущего финансового года, указанных в подпункте 7.4 пункта 7 настоящего Порядка, то размер указанной субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю, равен 99,5 процентам фактически понесенным им затратам (без учета налога на добавленную стоимость). Остаток субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенных овощей открытого грунта перераспределяется в соответствии с настоящим разделом между остальными Получателями, у которых размер субсидии на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей в отношении произведенных овощей открытого грунта не превышает 99,5 процентов фактически понесенных им затрат.

