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к Порядку предоставления субсидий в рамках реализации областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» сельскохозяйственным товаропроизводителям (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, и сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов) на возмещение части затрат на производство и реализацию молока


Методика
расчета размера субсидии

1. Размер субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю (Ci), определяется по следующей формуле:

                                                              Сi = Стi х Омi,                                                       (1.1)
 
где Стi – ставка субсидии на 1 килограмм (в физическом весе) произведенного и реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку коровьего молока для i-го Получателя (рублей), которая рассчитывается по следующей формуле:

                                                       Стi = СтН + К1i + К2i,                                               (1.2)

где СтН – норматив ставки субсидии в расчете на 1 килограмм (в физическом весе) произведенного и реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку коровьего молока, равный 2 рубля;
К1i – коэффициент за достижение прироста поголовья молочных коров на 1 октября текущего финансового года относительно 1 января текущего финансового года, равный:
1 – в случае увеличения поголовья от 10% до 15% включительно;
1,5 – в случае увеличения поголовья свыше 15 % до 20% включительно;
2 – в случае увеличения поголовья более чем на 20%. 
В случае снижения, сохранения или увеличения поголовья менее 10% К1 не применяется и равен 0.
В случае если на начало текущего финансового года у Получателя не имелось поголовья молочных коров, К1 применяется равным 2.
.
К2i – коэффициент за достижение прироста объема реализованного молока нарастающим итогом на 1 октября текущего финансового года относительно 1 октября предыдущего финансового года (применяется в случае достижения средней товарности молока за II-III кварталы текущего финансового года не менее 80%), равный:
1 – в случае прироста объема реализованного молока от 10% до 15% включительно,
1,5 - в случае прироста объема реализованного молока свыше 15% до 20% включительно,
2 -  в случае прироста объема реализованного молока более чем на 20%.
В случае снижения, сохранения или увеличения объема реализованного молока менее 10%, а также при средней товарности молока за II-III кварталы текущего финансового года ниже 80%, К2 не применяется и равен 0.
В случае если за 9 месяцев предыдущего финансового года (нарастающим итогом по состоянию на 1 октября) у Получателя отсутствовала реализация и (или) отгрузка на собственную переработку молока, К2 применяется равным 2.
Омi – объем молока сырого (в физическом весе), отвечающего требованиям технических регламентов, указанных в подпункте 6.1 пункта 6 настоящего Порядка, произведенного i-ым Получателем и реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку в апреле – сентябре текущего финансового года (килограммов), определенный на основании сведений о производственных показателях (о наличии поголовья коров, об объемах производства молока, объемах реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку коровьего молока, о молочной продуктивности коров), представленного Получателем в соответствии с подпунктом 10.4.4 пункта 10 настоящего Порядка.
Размер субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю, не должен превышать:
- 99,5 процентов фактически понесенных им затрат (без учета налога на добавленную стоимость), указанных в подпунктах 6.2.1 - 6.2.7 пункта 6 настоящего Порядка, произведенных за соответствующий период;
- максимальный размер субсидии на одного Получателя в соответствии с пунктом 6.3 настоящего Порядка. 
В случае если размер субсидии, рассчитанный по формуле (1.1) превышает 99,5 процентов фактически понесенных Получателем затрат (без учета налога на добавленную стоимость), указанных в подпунктах 6.2.1 - 6.2.7 пункта 6 настоящего Порядка, произведенных за соответствующий период, то размер субсидии, подлежащей выплате i-му Получателю, равен 99,5 процентам фактически понесенных им затрат (без учета налога на добавленную стоимость), и не более максимального размера субсидии на одного Получателя в соответствии с пунктом 6.3 настоящего Порядка. 
2. В случае если по результатам расчета размера субсидии в соответствии с пунктом 1 настоящей Методики лимитов бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на предоставление субсидии на текущий финансовый год недостаточно для удовлетворения в полном объеме всех заявок, признанных надлежащими в соответствии с пунктом 15 настоящего Порядка, то расчет размера субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю (Ci), определяется по следующей формуле:

                                                        Сi = Стi х Омi х Ккор,                                                (2.1)

где Ккор – корректирующий коэффициент, который рассчитывается по следующей формуле:

                                        Ккор = Ф / ∑ni=1 (Стi х Омi),                                                            (2.2)

где Ф – общий объем бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на предоставление субсидии на текущий финансовый год (рублей);
n – количество победителей отбора, включенных в Протокол подведения итогов отбора в соответствии с пунктом 18 настоящего Порядка.
Размер субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю, не должен превышать размер субсидии, рассчитанный в соответствии с пунктом 1 настоящей Методики (с учетом максимального размера на одного Получателя в соответствии с пунктом 6.3 настоящего Порядка, и с учетом не превышения 99,5 процентов фактически понесенных Получателем затрат (без учета налога на добавленную стоимость), указанных в подпунктах 6.2.1 – 6.2.7 пункта 6 настоящего Порядка, произведенных за соответствующий период) (далее – максимально положенный размер субсидии).
В случае если размер субсидии для i-го Получателя, рассчитанный в соответствии с формулой (2.1), превышает максимально положенный данного Получателю размер субсидии, то размер субсидии, подлежащей предоставлению i-му Получателю равен максимально положенному размеру субсидии для данного Получателя. Остаток субсидии перераспределяется в соответствии с настоящей методикой остальным Получателям, у которых размер субсидии не превышает максимально положенный размер субсидии. 
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