Напоминаем о приеме документов на предоставление субсидии на возмещение части затрат на приобретение оборудования в целях создания и (или) модернизации производства молочной продукции

Департамент Смоленской области по сельскому хозяйству и продовольствию сообщает о начале приема документов для предоставления в 2020 году субсидий в рамках реализации областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» организациям, индивидуальным предпринимателям (далее – организации), осуществляющим промышленную переработку сельскохозяйственной продукции, на возмещение части затрат на приобретение оборудования в целях создания и (или) модернизации производства молочной продукции.
Уполномоченный орган: Департамент Смоленской области по сельскому хозяйству и продовольствию (далее – Департамент).
Почтовый адрес: 214008, г. Смоленск, пл. Ленина, д. 1
Место подачи документов для получения субсидии: отдел государственной поддержки АПК Департамента Смоленской области по сельскому хозяйству и продовольствию (пл. Ленина, д. 1, каб. 262, 2 этаж).
Тел./факс: (4812) 29-10-93, 29-10-90
Е-mail:  Sobchenko_EV@admin-smolensk.ru
Срок окончания приема документов: 18-00 часов 7 декабря 2020 года.

1. Целью предоставления субсидий на приобретение оборудования является возмещение части затрат организаций на приобретение оборудования в целях создания и (или) модернизации производства молочной продукции.
2. Субсидии на приобретение оборудования предоставляются организациям, относящимся к категории юридических лиц (за исключением государственных (муниципальных) учреждений), сельскохозяйственных потребительских кооперативов), индивидуальных предпринимателей, осуществляющим свою деятельность на территории Смоленской области.
Под организациями, осуществляющими промышленную переработку сельскохозяйственной продукции понимаются организации, основным или дополнительным видами экономической деятельности которых, указанными в выписке из Единого государственного реестра юридических лиц или Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей, является производство продукции по подклассу 10.5 «Производство молочной продукции» класса 10 «Производство пищевых продуктов» Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред.2), принятого приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 31.01.2014 № 14-ст (далее – ОКВЭД 2).
3. Субсидии на приобретение оборудования предоставляются в размере 70 процентов от фактических понесенных организациями затрат на приобретение оборудования, включая комплектующие элементы и его составные части (при наличии) (без учета налога на добавленную стоимость), в году, предшествующем текущему финансовому году, и (или) в текущем финансовом году, включая затраты на монтаж оборудования (при наличии).
Затраты на транспортировку оборудования и другие затраты, связанные с приобретением оборудования, возмещению не подлежат.
4. Условиями предоставления субсидии на приобретение оборудования являются:
- отсутствие у организации недоимки по уплате налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджетную систему Российской Федерации по месту нахождения организации на территории Смоленской области (за исключением случаев реструктуризации задолженности, предоставления инвестиционного налогового кредита, отсрочки или рассрочки по уплате налога, сумм налога, приостановленных к взысканию);
[bookmark: P66]- отсутствие у организации просроченной задолженности перед областным бюджетом, за исключением просроченной задолженности по возврату в областной бюджет субсидий, предоставляемых Департаментом в том числе в соответствии с иными областными нормативными правовыми актами;
- отсутствие у организации на дату принятия Департаментом решения о предоставлении субсидии на приобретение оборудования просроченной задолженности по возврату в областной бюджет субсидий, предоставляемых Департаментом в том числе в соответствии с иными областными нормативными правовыми актами;
- неотнесение организации к иностранному юридическому лицу, а также российскому юридическому лицу, в уставном (складочном) капитале которого доля участия иностранных юридических лиц, местом регистрации которых является государство или территория, включенные в утверждаемый Министерством финансов Российской Федерации перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций (офшорные зоны) в отношении таких юридических лиц, в совокупности превышает 50 процентов;
- неполучение организацией средств из областного бюджета в соответствии с иными областными нормативными правовыми актами на цель предоставления субсидий на приобретение оборудования, указанную в пункте 5 настоящего Порядка;
[bookmark: P69]- ненахождение организации - юридического лица в процессе ликвидации, банкротства;
- непрекращение деятельности в качестве индивидуального предпринимателя;
- соответствие оборудования, приобретаемого организацией, понятию, определенному в пункте 1 Порядка;
- заключение договора (договоров) купли-продажи (поставки) оборудования не ранее 1 января года, предшествующего текущему финансовому году, включая затраты на монтаж оборудования (при наличии);
- заключение договора (договоров) на выполнение работ (оказание услуг) по монтажу оборудования не ранее 1 января года, предшествующего текущему финансовому году (при наличии).
Организация должна соответствовать требованиям, указанным в абзацах третьем, пятом - восьмом настоящего пункта, на первое число месяца, в котором представляется заявление.
5. Сельскохозяйственный товаропроизводитель в срок до 16 октября 2020 года представляет в Департамент заявление (приложение № 2).
К заявлению прилагаются следующие документы:
- информацию налогового органа об исполнении организацией обязанности по уплате налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, выданную налоговым органом или подписанную усиленной квалифицированной электронной подписью по состоянию не ранее 30 календарных дней до даты подачи заявления;
[bookmark: P76]- информацию Фонда социального страхования Российской Федерации об отсутствии (о наличии) у организации задолженности по уплате страховых взносов, уплачиваемых в Фонд социального страхования Российской Федерации, за последний отчетный период, по которому истек установленный федеральным законодательством срок представления отчетности (представляется по собственной инициативе). В случае если организация не представила указанную информацию по собственной инициативе, Департамент направляет межведомственный запрос в федеральные органы исполнительной власти, территориальные органы федеральных органов исполнительной власти и подведомственные им организации в порядке, определенном федеральным законодательством;
[bookmark: P77][bookmark: P78]- выписку из Единого государственного реестра юридических лиц или Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей, предоставленную налоговым органом или полученную на сайте Федеральной налоговой службы (www.nalog.ru) в форме электронного документа в формате PDF, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью, по состоянию не ранее 30 календарных дней до даты подачи заявления, заверенную подписью и печатью (при наличии) организации (представляется по собственной инициативе). В случае непредставления указанной выписки Департамент получает сведения из Единого государственного реестра юридических лиц или из Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей на сервисе «Предоставление сведений из ЕГРЮЛ/ЕГРИП о конкретном юридическом лице/индивидуальном предпринимателе в форме электронного документа» на сайте Федеральной налоговой службы (www.nalog.ru) в форме электронного документа в формате PDF, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью;- информацию о производстве готовой продукции и объеме отгруженных товаров собственного производства в текущем финансовом году по форме, утвержденной приказом начальника Департамента;
- информацию о производстве готовой продукции и объеме отгруженных товаров собственного производства в 2020 году  (приложение № 3);
- информацию о произведенном и закупленном в 2020 году молоке (приложение № 4) (представляется организацией, осуществлявшей деятельность по производству молочной продукции в текущем финансовом году);
- расчет размера субсидии на приобретение оборудования (приложение № 5) (с приложением фотоматериалов приобретенного оборудования (общий план, заводская (маркировочная) табличка (шильд), где в случае наличия указаны марка, модель, заводской (идентификационный) номер, год выпуска);
- согласие на обработку персональных данных (приложению № 6) (представляется индивидуальным предпринимателем);
В целях подтверждения приобретения оборудования в собственность за валюту Российской Федерации организация в дополнение к документам, указанным в абзацах третьем - седьмом настоящего пункта, представляет заверенные подписью руководителя и печатью (при наличии) организации копии:
- договора (договоров) купли-продажи (поставки) со всеми приложениями, изменениями и дополнениями (при наличии);
- счетов, счетов-фактур (при наличии);
- накладных или универсальных передаточных документов (актов);
- платежных (расчетных) документов, а также выписок из расчетного счета, подтверждающих частичную или полную оплату оборудования, заверенные кредитной организацией;
- акта (актов) о приеме-передаче объекта основных средств ОС-1, для оборудования, требующего монтажа, - ОС-15;
- паспорта оборудования (при наличии).
В случае приобретения оборудования в собственность с использованием аккредитива организация в дополнение к документам, указанным в абзацах третьем - седьмом настоящего пункта, представляет заверенные подписью руководителя и печатью (при наличии) организации копии:
- заявления организации на открытие аккредитива (со всеми приложениями, изменениями и дополнениями (при наличии);
- договора (соглашения) между кредитной организацией и организацией об открытии аккредитива (при наличии) (со всеми приложениями, изменениями и дополнениями (при наличии);
- извещения кредитной организации, открывшей аккредитив, об открытии аккредитива с приложением SWIFT-сообщения (при наличии) и с отметкой кредитной организации;
- извещения кредитной организации, исполняющей аккредитив, об авизовании аккредитива с приложением SWIFT-сообщения (при наличии) и с отметкой кредитной организации (в случае если кредитная организация, открывающая аккредитив, отлична от кредитной организации, исполняющей аккредитив);
- платежных (расчетных) документов и выписок из расчетного счета организации, подтверждающих перевод средств организацией в обеспечение аккредитива (формирование покрытия по аккредитиву);
- извещения об оплате аккредитива кредитной организацией, открывшей аккредитив, с приложением SWIFT-сообщения (при наличии) и с отметкой кредитной организации.
В случае приобретения оборудования за иностранную валюту организация в дополнение к документам, указанным в абзацах третьем - седьмом настоящего пункта, представляет заверенные подписью руководителя и печатью (при наличии) организации копии:
- контракта (контрактов) на приобретение импортного оборудования со всеми приложениями, изменениями и дополнениями (при наличии);
- счета (счетов) на оплату (инвойсов);
- платежных (расчетных) документов, а также выписок из расчетного счета, подтверждающих частичную или полную оплату оборудования, заверенные кредитной организацией;
- свифтовых сообщений о подтверждении перевода валюты;
- грузовой таможенной декларации;
- накладных или универсальных передаточных документов (актов);
- акта (актов) о приеме-передаче объекта основных средств ОС-1, для оборудования, требующего монтажа, - ОС-15;
- паспорта оборудования (при наличии).
В случае если указанные документы составлены на иностранном языке, представляется надлежащим образом заверенный перевод на русский язык.
Стоимость оборудования, приобретенного за иностранную валюту и (или) в порядке аккредитива, пересчитывается в валюту Российской Федерации по курсу Центрального банка Российской Федерации, действующему на дату перечисления денежных средств продавцу оборудования.
В целях подтверждения выполнения работ по монтажу оборудования организация в дополнение к документам, указанным в абзацах третьем - седьмом настоящего пункта, представляет заверенные подписью руководителя и печатью (при наличии) организации копии:
- договора (договоров) на выполнение работ по монтажу оборудования со всеми приложениями, изменениями и дополнениями (при наличии);
- актов выполненных работ или актов о приемке выполненных работ (форма № КС-2), справок о стоимости выполненных работ и затрат (форма № КС-3);
- счетов, счетов-фактур (при наличии);
- платежных (расчетных) документов, а также выписок из расчетного счета, подтверждающих частичную или полную оплату выполнения работ по монтажу оборудования, заверенные кредитной организацией.
Организация несет ответственность за достоверность сведений, содержащихся в представленных в Департамент документах.
Информационное сообщение размещено на сайте Департамента http://selhoz.admin-smolensk.ru.
Приложения:
1. Приложение № 1 – перечень оборудования для создания и (или) модернизации производства молочной продукции.
2. Приложение № 2 – заявление о предоставлении субсидии на приобретение оборудования.
3. Приложение № 3 – информация о производстве готовой продукции и объеме отгруженных товаров собственного производства в 2020 году.
4. Приложение № 4 - информация о произведенном и закупленном в текущем финансовом году молоке (представляется организацией, осуществлявшей деятельность по производству молочной продукции в 2020 году).
5. Приложение № 5  - расчет размера субсидии на приобретение оборудования.
6.  Приложение № 6 - согласие на обработку персональных данных.

