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О мерах борьбы с льняной блошкой на посевах льна-долгунца
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Льняные блошки. Мелкие темные жучки – опасные вредители всходов льна. На листьях выгрызают круглые дырки, объедают края, зачастую повреждают точку роста растения.
Ожидается численность выше ЭПВ (10-20 экз./кв.м), поэтому еще до появления всходов льна провести краевые обработки инсектицидами. При массовом заселении посевов сплошное опрыскивание препаратами, включенными в «Список пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации в 2021 году»:
Брейк, МЭ – 0,05-0,07л/га; Шарпей, МЭ – 0,2л/га; Сэмпай, КЭ – 0,2 л/га и др.

Для повышения устойчивости растений к заболеваниям целесообразно в раствор добавлять микроэлементы: бор, цинк, молибден и т.д.

Основные правила проведения обработки: соблюдение сроков применения для выбранного препарата (фаза культуры, вредный объект); соблюдение параметров погодных условий (без осадков, ветер 3-4 м/сек, Т – не выше 20-25°С); строгое соблюдение регламента применения препарата согласно официальному документу «Государственный каталог пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации в 2021 году» (нормы расхода препарата, рабочей жидкости, кратность обработки и т.д.).

Консультации по применению пестицидов можно получить у специалистов районного отдела филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Смоленской области, либо областного отдела защиты растений. Контактный телефон: (4812) 65-40-17.
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