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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Администрации Смоленской области «О предоставлении в 2022 году отсрочки по арендной плате за земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения, находящиеся в собственности Смоленской области, на которых предусмотрено проведение культуртехнических мероприятий»

[bookmark: _GoBack]Проект постановления Администрации Смоленской области «О предоставлении в 2022 году отсрочки по арендной плате за земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения, находящиеся в собственности Смоленской области, на которых предусмотрено проведение культуртехнических мероприятий» (далее – проект постановления) разработан в целях оказания меры государственной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителем (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство), признанным таковыми в соответствии со статьей 3 Федерального закона «О развитии сельского хозяйства», относящимся к категории юридических лиц (за исключением государственных (муниципальных) учреждений), индивидуальным предпринимателям, занимающимся сельскохозяйственным производством на территории Смоленской области и являющимся арендаторами по договорам аренды земельных участков сельскохозяйственного назначения, находящимся в собственности Смоленской области, в виде отсрочки уплаты арендной платы.
Реализация постановления Администрации Смоленской области                                 «О предоставлении в 2022 году отсрочки по арендной плате за земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения, находящиеся в собственности Смоленской области, на которых предусмотрено проведение культуртехнических мероприятий» не потребует расходов из областного бюджета, бюджетов иных уровней или внебюджетных источников, а также материальных и иных затрат. 
Проект постановления разработан Департаментом Смоленской области по сельскому хозяйству и продовольствию.


