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[bookmark: _GoBack]Условия участия в конкурсе

К участию в конкурсе допускаются кооперативы, действующие не менее 12 месяцев с даты их регистрации, осуществляющие деятельность по заготовке, хранению, подработке, переработке, сортировке, убою, первичной переработке, охлаждению, подготовке к реализации, транспортировке и реализации сельскохозяйственной продукции, дикорастущих плодов, грибов, ягод, орехов, семян и подобных лесных ресурсов (далее - дикорастущие пищевые ресурсы), а также продуктов переработки указанных продукции и дикорастущих пищевых ресурсов, объединяющие не менее 10 сельскохозяйственных товаропроизводителей на правах членов кооперативов (кроме ассоциированного членства), имеющие годовой доход за отчетный финансовый год не более 120 млн. рублей, не менее 70 процентов выручки которых формируется за счет осуществления перерабатывающей и (или) сбытовой деятельности указанной продукции, которые соответствуют одновременно следующим требованиям на дату подачи заявки на участие в конкурсе:
[bookmark: sub_2052]1) зарегистрированы и осуществляют деятельность на сельской территории или территории сельской агломерации Смоленской области, входящих в перечни сельских территорий или территорий сельских агломераций, утвержденные приказами начальника Департамента 
(№ 0103 от 08.06.2020; № 0017 от 26.01.2021; № 0081 от 09.04.2021)
2) имеют в собственности или аренде производственные и (или) складские здания, и (или) сооружения, и (или) земельные участки (земельный участок), на которых (котором) планирует осуществлять свою деятельность кооператив, и (или) рыбоводные участки (рыбоводный участок), на которых (котором) планирует осуществлять свою деятельность кооператив, если планом расходов предусмотрено приобретение оборудования для рыбоводной инфраструктуры и аквакультуры (рыбоводства);
[bookmark: sub_2053]3) являются членом ревизионного союза сельскохозяйственных кооперативов (за исключением потребительских обществ);
[bookmark: sub_2054]4) не имеют неисполненной обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов и процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, в сумме, превышающей 10 тысяч рублей;
[bookmark: sub_2055]5) имеют бизнес-план, предусматривающий развитие материально-технической базы кооператива, создание новых постоянных рабочих мест в течение не более 12 месяцев с даты поступления средств гранта на лицевой счет кооператива и их сохранение в течение не менее 5 лет, а также достижение значений плановых показателей деятельности кооператива;
[bookmark: sub_2056]6) имеют план расходов на развитие материально-технической базы кооператива с привлечением средств гранта, собственных и (или) заемных средств с указанием наименований приобретаемого имущества, выполняемых работ, оказываемых услуг, их количества, цены, источников финансирования (средств гранта, собственных и заемных средств);
[bookmark: sub_2057]7) согласны на передачу и обработку их персональных данных в соответствии с законодательством Российской Федерации;
[bookmark: sub_2058]8) в случае предоставления гранта ранее в соответствии с настоящим Положением прошло не менее 12 месяцев со дня полного освоения ранее полученного гранта при условии достижения плановых показателей деятельности ранее реализованного проекта грантополучателя в полном объеме;
[bookmark: sub_2059]9) не имеют просроченной задолженности по возврату в областной бюджет субсидий, предоставленных в том числе в соответствии с иными правовыми актами, и иной просроченной задолженности перед областным бюджетом;
[bookmark: sub_20510]10) не находятся в процессе ликвидации, банкротства;
[bookmark: sub_20511]11) не являются иностранным юридическим лицом, а также российским юридическим лицом, в уставном (складочном) капитале которого доля участия иностранных юридических лиц, местом регистрации которых является государство или территория, включенные в утверждаемый Министерством финансов Российской Федерации перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций в отношении таких юридических лиц, в совокупности превышает 50 процентов;
[bookmark: sub_20512]12) согласны на осуществление проверок Департаментом и Департаментом Смоленской области по осуществлению контроля и взаимодействию с административными органами соблюдения целей, условий и порядка предоставления гранта;
[bookmark: sub_20513]13) не получали в текущем финансовом году средства из областного бюджета на развитие материально-технической базы и создание новых постоянных рабочих мест в соответствии с иными нормативными актами, а также субсидии в рамках реализации областной государственной программы "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области" сельскохозяйственным потребительским кооперативам (за исключением сельскохозяйственных потребительских кредитных кооперативов) на возмещение части одних и тех же затрат, связанных с их развитием;
14) обязуются:
[bookmark: sub_205143]- оплачивать не менее 40 процентов стоимости приобретаемого имущества, выполняемых работ, оказываемых услуг, указанных в плане расходов, за счет собственных и (или) заемных средств при использовании гранта на цели, указанные в пункте 3 Положения о порядке предоставления грантов в рамках реализации областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» сельскохозяйственным потребительским кооперативам на развитие материально-технической базы (далее - Положение о порядке предоставления грантов) (за исключением расходов, указанных в абзацах шестом и седьмом пункта 3 Положения о порядке предоставления грантов), или не менее 20 процентов стоимости приобретаемого имущества, выполняемых работ, оказываемых услуг, указанных в плане расходов, за счет собственных и (или) заемных средств при использовании гранта на осуществление расходов, указанных в абзацах шестом и седьмом пункта 3 Положения о порядке предоставления грантов;
- осуществлять деятельность по направлению, на которое получен грант, не менее 5 лет с даты поступления средств гранта на лицевой счет кооператива;
- использовать грант в течение 24 месяцев (30 месяцев в случае продления срока освоения гранта или части гранта в соответствии с абзацем вторым пункта 9 Положения о порядке предоставления грантов) с даты поступления средств на лицевой счет кооператива;
- обеспечивать доступ специалистов Департамента Смоленской области по сельскому хозяйству и продовольствию к месту ведения деятельности кооператива с целью ознакомления с процессом реализации бизнес-плана;
[bookmark: sub_205146]- использовать имущество, создаваемое, приобретаемое, отремонтированное, реконструируемое или модернизируемое победителем конкурса с использованием средств гранта, исключительно на развитие материально-технической базы кооператива в течение 5 лет с даты поступления средств гранта на лицевой счет кооператива, зарегистрировать указанное имущество в установленном законодательством Российской Федерации порядке на получателя гранта, если такое право подлежит регистрации;
[bookmark: sub_25147]- не отчуждать имущество, приобретенное за счет средств гранта (продажа, передача в аренду, залог и (или) отчуждение иным образом в соответствии с федеральным законодательством, осуществляемые в результате сделки), в течение 5 лет с даты поступления средств гранта на счет кооператива без согласования с Департаментом;
- представлять отчетность в соответствии с пунктом 10.1 Положения о порядке предоставления грантов и договором о предоставлении гранта;
- достигнуть значений плановых показателей деятельности, указанных в пункте 9 Положения о порядке предоставления грантов и договоре о предоставлении гранта.
