
	СИГНАЛИЗАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ РОССЕЛЬХОЗЦЕНТРА


О мерах борьбы с листостебельными болезнями на посевах озимых зерновых культур

Отдел защиты растений филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Смоленской области сообщает, что погодные условия благоприятны для проявления болезней озимых зерновых культур. При проведении фитосанитарного обследования обнаружено проявление мучнистой росы озимых, септориоза озимой пшеницы. Ожидается проявление бурой ржавчины и других листостебельных болезней. 
Вредоносность листостебельных инфекций на зерновых культурах в нашей зоне постоянно нарастает (мучнистая роса, септориоз, ржавчина и др.) 

Листостебельные болезни, развиваясь на листьях, уменьшают их ассимиляционную поверхность, разрушают хлорофилл, что приводит к их преждевременному старению и отмиранию, как следствие снижению фотосинтеза. При поражении стеблей нарушается поставка углеводов, необходимых для налива зерна, оно преждевременно созревает, в результате этого снижается его качество. Снижение урожайности происходит на 5-20 % и более.

Для листостебельных заболеваний характерно заражение с нижних листьев растений до верхнего яруса и колоса. 
Задача опрыскивания заключается в том, чтобы не допустить распространения инфекции на фланговый лист. Для этого необходимо проводить фитосанитарный мониторинг посевов и следить за состоянием верхних трех листьев. 
Для определения динамики развития листостебельных болезней, начиная с фазы растений зерновых культур «кущение», специалистам агрономической службы сельскохозяйственных организаций необходимо проводить мониторинг посевов по действующим методикам. В случае обнаружения болезней руководствоваться требованиями СанПиН 1.2.2584-10 п. 2.19. 

До появления болезней (профилактические мероприятия), либо с появлением первых признаков болезни (по вегетации) озимых зерновых культур необходимо приступить к обработкам против комплекса листостебельных болезней одним из следующих фунгицидов: Колосаль, КЭ (0,5-1 л/га), Колосаль ПРО,КЭ (0,3-0,4 л/га), Фоликур, КЭ (0,5-1 лга), Фалькон, КЭ (0,6 л/га), Рекс С, КЭ (0,6-0,8 л/га), Альто Супер, КЭ (0,4-0,5 л/га), Спирит, СК (0,5-0,7 л/га); Ракурс, СК (0,2-0,4 л/га), Кредо, СК (0,3-0,6 л/га) и др.
Основные правила проведения обработки: соблюдение сроков применения для выбранного препарата (фаза культуры, вредный объект); соблюдение параметров погодных условий (без осадков, ветер 3-4 м/сек, Т – не выше 20-25°С); строгое соблюдение регламента применения препарата согласно официальному документу «Государственный каталог пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации в 2020 году» (нормы расхода препарата, рабочей жидкости, кратность обработки и т.д.).

Консультации по применению пестицидов можно получить у специалистов районного отдела филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Смоленской области, либо областного отдела защиты растений. Контактный телефон: (4812) 65-40-17.






