1. Целью предоставления субсидий на известкование является возмещение части фактически осуществленных расходов на проведение мероприятия в области известкования кислых почв на пашне.
2. Субсидии на известкование предоставляются сельскохозяйственным товаропроизводителям (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство), признанным таковыми в соответствии со статьей 3 Федерального закона «О развитии сельского хозяйства», относящимся к категории юридических лиц (за исключением государственных (муниципальных) учреждений), индивидуальных предпринимателей, занимающимся сельскохозяйственным производством на территории Смоленской области и осуществившим в предыдущем финансовом году мероприятия в области известкования кислых почв на пашне.
[bookmark: _GoBack]3. Субсидии на известкование предоставляются сельскохозяйственным товаропроизводителям в размере 90 процентов от фактически понесенных сельскохозяйственным товаропроизводителем расходов на проведение мероприятий в области известкования кислых почв на пашне (без учета налога на добавленную стоимость), но не более 10 000 рублей на 1 гектар.
Возмещение части фактически понесенных расходов осуществляется в текущем финансовом году по расходам, произведенным сельскохозяйственными товаропроизводителями в предыдущем финансовом году, в соответствии с проектной документацией, в том числе:
- на разработку проектной документации на проведение мероприятий в области известкования кислых почв на пашне (далее – ПСД) на основании данных агрохимического обследования полей;
- на приобретение мелиорантов почвы известковых для проведения работ в области известкования кислых почв (далее - известковые мелиоранты), включенных в Государственный каталог пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации;
- на осуществление транспортных расходов по доставке известковых мелиорантов от места их приобретения до места проведения мероприятий в области известкования кислых почв на пашне;
- на проведение технологических работ по внесению известковых мелиорантов.
Для сельскохозяйственных товаропроизводителей, использующих право на освобождение от исполнения обязанностей налогоплательщика, связанных с исчислением и уплатой налога на добавленную стоимость, возмещение затрат осуществляется исходя из суммы расходов на приобретение товаров (работ, услуг), включая сумму налога на добавленную стоимость.
4. Условиями предоставления субсидий на известкование являются:
- отсутствие у сельскохозяйственного товаропроизводителя недоимки по уплате налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджетную систему Российской Федерации по месту нахождения сельскохозяйственного товаропроизводителя (месту нахождения его обособленных подразделений, месту нахождения принадлежащих ему недвижимого имущества и транспортных средств) на территории Смоленской области (за исключением случаев реструктуризации задолженности, предоставления инвестиционного налогового кредита, отсрочки или рассрочки по уплате налога, сумм налога, приостановленных к взысканию);
- отсутствие у сельскохозяйственного товаропроизводителя на дату принятия Департаментом решения о выплате субсидии на известкование просроченной задолженности по возврату в областной бюджет субсидий, предоставляемых Департаментом в том числе в соответствии с иными областными нормативными правовыми актами;
[bookmark: P100]- отсутствие у сельскохозяйственного товаропроизводителя просроченной задолженности перед областным бюджетом, за исключением просроченной задолженности по возврату в областной бюджет субсидий, бюджетных инвестиций, предоставляемых в том числе в соответствии с иными областными нормативными правовыми актами;
- неотнесение сельскохозяйственного товаропроизводителя к иностранному юридическому лицу, а также российскому юридическому лицу, в уставном (складочном) капитале которого доля участия иностранных юридических лиц, местом регистрации которых является государство или территория, включенные в утверждаемый Министерством финансов Российской Федерации перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций (офшорные зоны) в отношении таких юридических лиц, в совокупности превышает 50 процентов;
- неполучение сельскохозяйственным товаропроизводителем средств из областного бюджета в соответствии с иными областными нормативными правовыми актами на цели, указанные в пункте 5 настоящего Порядка;
- ненахождение сельскохозяйственного товаропроизводителя - юридического лица в процессе ликвидации, банкротства;
[bookmark: P106]- непрекращение деятельности сельскохозяйственного товаропроизводителя - индивидуального предпринимателя в качестве индивидуального предпринимателя;
- неполучение субсидий, предоставляемых Департаментом по расходам, просубсидированным ранее;
- наличие земельных участков, на которых проведены мероприятия в области известкования кислых почв на пашне на дату подачи документов на предоставление субсидии на известкование, при условии регистрации прав и сделок на указанные земельные участки в соответствии с требованиями Федерального закона «О государственной регистрации недвижимости»;
- осуществление сельскохозяйственным товаропроизводителем мероприятий в области известкования кислых почв на пашне в предыдущем финансовому году;
- приобретение известковых мелиорантов, включенных в Государственный каталог пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации.
Сельскохозяйственный товаропроизводитель должен соответствовать требованиям, указанным в абзацах четвертом - восьмом настоящего пункта, на первое число месяца, в котором представляется заявление.
Сельскохозяйственный товаропроизводитель в срок до 17 апреля включительно текущего финансового года представляет в Департамент заявление о предоставлении субсидии на известкование по форме согласно приложению № 1 к настоящему Порядку.
К заявлению прилагаются следующие документы:
- информация налогового органа об исполнении сельскохозяйственным товаропроизводителем обязанности по уплате налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации по месту нахождения сельскохозяйственного товаропроизводителя (месту нахождения его обособленных подразделений, месту нахождения принадлежащих ему недвижимого имущества и транспортных средств) на территории Смоленской области, выданная налоговым органом или подписанная усиленной квалифицированной электронной подписью по состоянию не ранее 30 календарных дней до даты подачи заявления;
[bookmark: P124]- информация Фонда социального страхования Российской Федерации об отсутствии (о наличии) у сельскохозяйственного товаропроизводителя задолженности (недоимки) по уплате страховых взносов, уплачиваемых в Фонд социального страхования Российской Федерации по месту нахождения сельскохозяйственного товаропроизводителя на территории Смоленской области, за последний отчетный период, по которому истек установленный федеральным законодательством срок представления отчетности, или информация о том, что сельскохозяйственный товаропроизводитель не зарегистрирован в качестве страхователя (представляется сельскохозяйственным товаропроизводителем по собственной инициативе). В случае если сельскохозяйственный товаропроизводитель не представил указанную информацию по собственной инициативе, Департамент направляет межведомственный запрос в федеральные органы исполнительной власти, территориальные органы федеральных органов исполнительной власти и подведомственные им организации в порядке, определенном федеральным законодательством;
[bookmark: P125]- выписка из Единого государственного реестра юридических лиц или Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей, представленная налоговым органом или полученная на сайте Федеральной налоговой службы (www.nalog.ru) в форме электронного документа в формате PDF, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью, по состоянию не ранее 30 календарных дней до даты подачи заявления, заверенная печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя (представляется сельскохозяйственным товаропроизводителем по собственной инициативе). В случае непредставления указанной выписки Департамент получает сведения из Единого государственного реестра юридических лиц или из Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей на сервисе «Предоставление сведений из ЕГРЮЛ/ЕГРИП о конкретном юридическом лице/индивидуальном предпринимателе в форме электронного документа» на сайте Федеральной налоговой службы (www.nalog.ru) в форме электронного документа в формате PDF, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью;
- реестр земельных участков, на которых проведены мероприятия в области известкования кислых почв на пашне в предыдущем финансовом году, по форме, утвержденной приказом начальника Департамента;
- справка-расчет размера субсидии на известкование по форме, утвержденной приказом начальника Департамента;
- копия ПСД, заверенная печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копия акта выполненных работ по результатам проведения мероприятий в области известкования кислых почв на пашне, согласованного федеральным государственным бюджетным учреждением государственной станцией агрохимической службы «Смоленская» или федеральным государственным бюджетным учреждением станцией агрохимической службы «Вяземская», заверенная печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- реестр документов, подтверждающих факт произведенных сельскохозяйственным товаропроизводителем расходов в предыдущем финансовом году на проведение мероприятий в области известкования кислых почв на пашне, по форме, утвержденной приказом начальника Департамента;
- копия уточненного сводного сметного расчета в случаях, когда фактический объем понесенных расходов на проведение мероприятий в области известкования кислых почв на пашне отличается от сводного сметного расчета в ПСД в сторону увеличения, заверенная печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- согласие на обработку персональных данных по форме согласно приложению № 2 к настоящему Порядку (представляется сельскохозяйственным товаропроизводителем - индивидуальным предпринимателем).
Для подтверждения затрат на разработку ПСД сельскохозяйственный товаропроизводитель дополнительно к документам, указанным в абзацах 
четвертом – тринадцатом настоящего пункта, представляет:
- копию договора на разработку ПСД, заверенную печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копию акта о выполнении работ, заверенную печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии счетов (счетов-фактур) (при наличии), заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии платежных (расчетных) документов, а также выписок из расчетного счета, подтверждающих частичную или полную оплату выполненных работ, заверенные кредитной организацией и печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя.
Для подтверждения затрат на приобретение и доставку известковых мелиорантов сельскохозяйственный товаропроизводитель дополнительно 
к документам, указанным в абзацах четвертом – тринадцатом настоящего пункта, представляет:
- копии договоров купли-продажи (поставки) известковых мелиорантов, заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии счетов (счетов-фактур) (при наличии), накладных и (или) универсальных передаточных документов (актов), заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии платежных (расчетных) документов, а также выписок из расчетного счета, подтверждающих частичную или полную оплату известковых мелиорантов, заверенные кредитной организацией и печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии договоров на выполнение работ (оказание услуг) по доставке известковых мелиорантов (при наличии), заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии актов выполненных работ (оказанных услуг) по доставке известковых мелиорантов (при наличии), заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии документов, подтверждающих доставку известковых мелиорантов                 от места их приобретения до места проведения мероприятий в области известкования кислых почв на пашне (при наличии) (счета (счета-фактуры) (при наличии), накладные и (или) универсальные передаточные документы (акты), путевые листы грузового автомобиля), заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии платежных (расчетных) документов, а также выписок из расчетного счета, подтверждающих частичную или полную оплату выполненных работ (оказанных услуг) по доставке известковых мелиорантов, заверенные кредитной организацией и печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя.
В случае проведения мероприятий в области известкования кислых почв на пашне подрядной организацией сельскохозяйственный товаропроизводитель дополнительно к документам, указанным в абзацах четвертом – тринадцатом настоящего пункта, представляет:
- копии договоров на выполнение работ (оказание услуг), заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии актов выполненных работ, заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии счетов (счетов-фактур) (при наличии), заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя;
- копии платежных (расчетных) документов, а также выписок из расчетного счета, подтверждающих частичную или полную оплату выполненных работ (оказанных услуг), заверенные кредитной организацией и печатью (при наличии) и подписью руководителя сельскохозяйственного товаропроизводителя.

