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О защите озимых зерновых культур после перезимовки
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На посевах озимых зерновых культурах сразу после таяния снега для борьбы с болезнями после перезимовки (снежной плесени, склеротиниоза, выпревания, корневых гнилей) рекомендуется провести подкормку растений фосфорно-калийными удобрениями, а ослабленных посевов и азотными удобрениями. Нормы удобрений устанавливают в соответствии с результатами агрохимического анализа почвы.

Важным агротехническим приемом борьбы, способствующим уничтожению сорняков, вредителей и возбудителей грибных болезней является ранневесеннее боронование, что обеспечивает лучшее проветривание растений, улучшает аэрацию почвы, а также препятствует развитию снежной плесени. 
Кроме того, при бороновании обрываются нижние листья, на которых зимует грибница листовой ржавчины. На чрезмерно загущенных посевах озимых до боронования следует провести разреживание травостоя путем культивации поперек рядков. 
По вопросам проведения обследований и консультаций в области защиты растений следует обращаться в филиал ФГБУ «Россельхозцентр» по Смоленской области и его районные отделы.

Контактный телефон филиала: (4812) 65-40-17.
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