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Список торгуемых товаров
Топливо и нефтепродукты: уголь, нефть, бензин, дизель, природный газ, сжиженные углеводородные газы, газовый конденсат, топливо для реактивных двигателей, мазут, битум, топливо печное бытовое, топливо печное темное, судовое топливо, топливо маловязкое судовое, пропан-бутан технический, фракция бутан-бутиленовая, фракция пропиленовая, широкая фракция легких углеводородов, изобутан, нормальный бутан, нормальный пентан, ацетон технический, парафин нефтяной жидкий, кислота серная контактная техническая, сера техническая газовая (комовая, жидкая, гранулированная), метил-трет-бутиловый эфир, алкилбензолсульфокислота, линейный алкилбензол, полиалкилбензол, сольвент термополимерный, сольвент нефтяной сверхтяжелый, бензол, ортоксилол, параксилол, толуол, бензин газовый стабильный, парафин, нефрас-С, нефтяной растворитель, аммиак безводный сжиженный, метилацетат, полиэтилен, смесь ароматических углеводородов, парафин нефтяной жидкий, алкилбензолсульфокислота, масло моторное, масло индустриальное, базовое масло, масло автотракторное, масло трансмиссионное, керосин, фракция дизельная, компонент бензиновый высокооктановый, фракция метилацетилен-алленовая, экстракт нефтяной, масло гидравлическое, масло марки С-9 для производства химических волокон, эфир метил-трет-бутиловый, пироконденсат гидростабилизированный, фракция бутилен-бутадиеновая негидрированная, растворители, твердое ракетное топливо.
Металлы и сплавы: цветные металлы (медь, алюминий, латунь, никель, титан, вольфрам, свинец), драгоценные металлы (золото, серебро), черные металлы, марганец, сталь, ферробор, феррованадий, ферровольфрам, ферромарганец, ферромолибден, феррониобий, ферросилиций, ферротитан, феррохром.
Сельхозпродукция и продовольствие: пшеница, молоко, сахар, камбала, мойва, горбуша, сельдь, минтай, икра лососевых, кальмары, водные биологические ресурсы и продукты их переработки, соя, картофель, свекла, морковь, кукуруза, ячмень, горох, подсолнечник, рапс, баклажаны, кабачки, лук, огурцы, перец сладкий, салат (латук, эндивий), томаты, киви, мандарин, лайм, грейпфрут, апельсин, лимон, абрикос, яблоко, айва, виноград, груша, земляника, нектарин, персик, слива, черешня, молоко сырое, молоко сухое, молоко сгущенное, маргарин, масло сливочное, меланж яичный жидкий, белок яичный жидкий, желток яичный, вареная сгущенка с сахаром, мука пшеничная, мука ржаная, мука соевая, масло подсолнечное, масло кедровое, орехи кедровые, масло льняное, масло кукурузное, крупа гречневая, крупа рисовая, мед натуральный, жмых пищевой ядер орехов и семян масличных культур, разделка свинины охлажденная, тушки цыплят-бройлеров и части тушек, газированная вода, лимонад, жом свекловичный, меласса свекловичная, лён, шрот подсолнечника, белок кормовой, семена гороха, семена горчицы, семена подсолнечника, семена рапса, семена ячменя, яйцо куриное.
Лесоматериалы: пиловочник, дрова, хлысты, бревно, балансы, пиломатериалы, брус, брусок, доска обрезная, пиломатериал необрезной, шпалы, шпон.
Стройматериалы: цемент, бетон, труба обсадная, электросварные трубы, глина, суглинок, щебень, цемент, кирпич, керамический камень, блок керамический, камень рядовой поризованный, перемычки железобетонные, балки железобетонные, арматура, фундаментный блок, блоки вентиляционные железобетонные, двутавры стальные, доломит известковый, катанка стальная, плиты и листы цинковые, плиты и листы медные, проволока медная, прутки стержни пластины, прокат арматурный, прокат листовой и сортовой, профиль цинковый, сваи железобетонные, трубы стальные, уголки стальные, швеллеры.
Химпродукция (удобрения): селитра аммиачная, комплексное минеральное удобрение, сульфат аммония, сернокислотный калий, порох, тротил, взрывчатые материалы, полипропилен, полиэтилен, порошки медные, реагенты лабораторные, рукава резиновые, соединения неорганические.
Прочее: продукция машиностроительного производства; промышленное оборудование; энергоносители, электрооборудование и электротехнические устройства, аккумуляторные батареи (лом), янтарь, поперечно-вязанное трикотажное полотно, вагон-самосвал с опрокидывающимся кузовом, полувагоны, емкости металлические для сжиженных газов, кабели силовые, комбинезоны производственные, спецодежда, комплектующие для авто, кузова и узлы, шарниры шаровые, элементы подвески, колодки тормозные, тормозные системы и их узлы, запчасти и комплектующие, комплекты производственные, халаты, фартуки, жилеты, сорочки производственные, конструкции из металлов, огнетушители, принтеры, системы охлаждения и их узлы, средства защиты от радиации и проч., счетчики газовые, теплообменники, термостаты, сырье для целлюлозно-бумажной промышленности, фармацевтическая продукция; медицинские инструменты (приборы, расходники), углеродная единица.

Примеры продукции, которая еще не представлена на бирже могут являться: крахмал (ОКВЭД 10.62.1), грибы (ОКВЭД 01.13.6), спирт этиловый (ОКВЭД 11.01.4), шерсть (ОКВЭД 10.11.4), торф (ОКВЭД 08.92.1), хмель (ОКВЭД 01.28.2), пластмассы (ОКВЭД 20.17), мясо крупного рогатого скота (ОКВЭД 01.42.11), оптоволоконный кабель (ОКВЭД 27.31), цирконовый концентрат (ОКВЭД 07.29.42).
