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Государственная Дума,

Малый зал
Проведя с участием депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, членов Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, представителей федеральных органов исполнительной власти, законодательных (представительных) и исполнительных органов власти субъектов Российской Федерации, представителей научных организаций, экспертного и бизнес-сообщества обсуждение вопросов продовольственной безопасности Российской Федерации и наращивания экспорта сельскохозяйственной продукции, участники заседания отмечают следующее.
Основополагающим документом стратегического планирования, определяющим государственную политику в области развития отечественного АПК, является Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 30 января 2010 года № 120 (далее также – Доктрина). В соответствии с Доктриной продовольственная безопасность  является одним из главных направлений обеспечения национальной безопасности страны, фактором сохранения ее государственности и суверенитета, важнейшей составляющей демографической политики, необходимым условием реализации стратегического национального приоритета - повышение качества жизни российских граждан путем гарантирования высоких стандартов жизнеобеспечения.

Основными задачами обеспечения продовольственной безопасности в Российской Федерации являются:

- устойчивое развитие отечественного производства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, достаточное для обеспечения продовольственной независимости страны на основе принципов научно обоснованного планирования;

- своевременное прогнозирование, выявление и предотвращение внутренних и внешних угроз продовольственной безопасности, минимизация их негативных последствий за счет постоянной готовности системы обеспечения граждан пищевыми продуктами, формирования стратегических запасов пищевых продуктов;

- обеспечение физической и экономической доступности для каждого гражданина страны разнообразным ассортиментом качественных и безопасных пищевых продуктов, необходимых для формирования рациона здорового питания;

-  обеспечение безопасности пищевых продуктов;

-  поддержание положительного сальдо торгового баланса по основным видам сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия;

- реализация экспортного потенциала с учетом приоритета самообеспечения страны отечественной сельскохозяйственной продукцией, сырьем и продовольствием, а также с учетом необходимости обеспечения продовольственной безопасности в рамках ЕАЭС;

- совершенствование социальной, инженерной, транспортной и иной инфраструктуры в сельской местности для развития производства и повышения качества жизни населения;

- развитие многоформатной, высококонкурентной инфраструктуры розничной торговли;

- развитие производства материально-технических ресурсов для производства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия;

- формирование принципов здорового образа жизни, включающих формирование рациона здорового питания для различных групп населения.
В развитие Доктрины в Российской Федерации разработана система показателей мониторинга продовольственной безопасности Российской Федерации (утверждена Распоряжением Правительства РФ от 18 ноября 2013 года № 2138-р «Об утверждении перечня показателей в сфере обеспечения продовольственной безопасности Российской Федерации»), которая включает в себя четыре группы целевых показателей:

- рациональные нормы потребления пищевых продуктов (на человека в год), утверждаемые Минздрав России;

- нормы физиологической потребности в энергии и пищевых веществах (на человека в сутки), утверждаемые Роспотребнадзором (энергия, белок, жиры, углеводы, минеральные вещества, витамины);

- пороговые значения продовольственной независимости по отдельным продуктам (доли отечественной продукции в товарных ресурсах), утвержденные в Доктрине;

-нормативы обеспеченности товарными площадями населения субъектов Федерации (в метрах в расчетах на 1000 человек), утверждаемые Минпромторгом России.
Анализ выполнения предусмотренных Доктриной показателей свидетельствует о стабильном укреплении продовольственной безопасности в период с 2014 по 2018 годы, несмотря на антироссийские санкции и ответное продовольственное эмбарго на импорт продовольствия из отдельных стран.

По данным Росстата, начиная с 2012 года, в сельском хозяйстве отмечалось постоянное наращивание объемов производства и за последние пять лет объем производства сельхозпродукции вырос более чем на 20 %. Однако в 2018 году, впервые с 2012 года, произошло сокращение объемов производства в аграрном секторе – на 0,6%. При этом наблюдался тренд увеличения экспорта сельскохозяйственной продукции (2018 год по сравнению с 2017 годом – 119,1%). 

По оценке Минсельхоза России, в 2018 году достигнуты показатели Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации по зерну (99,4% при пороговом значении не менее 95%), маслу растительному (81,5% при пороговом значении не менее 80%), сахару (95,6% при пороговом значении не менее 80%), мясу и мясопродуктам (92,8% при пороговом значении не менее 85%). Удельный вес отечественной рыбной и иной продукции из водных биоресурсов также достиг установленного Доктриной значения, однако в части продукции аквакультуры уровень импортозамещения недостаточный. 
Что касается российского молока, молокопродуктов и картофеля, их удельный вес в общем объеме потребления ниже пороговых значений Доктрины и составил порядка 84,2% (не менее 90%) и 94,9% (не менее 95%) соответственно.

В животноводстве сохраняется положительная динамика производства мяса. В 2018 году произведено 14,9 млн. тонн скота и птицы на убой (в живом весе) или 102,5% к 2017 году, в том числе птицы – 6,7 млн. тонн (100,7%), свиней – 4,8 млн. тонн (105,5%), крупного рогатого скота – 2,8 млн. тонн (102,3%).
Рост производства продукции способствовал активизации экспортных поставок мяса птицы и свинины (2018 год относительно уровня 2017 года он составил 112,3% и 120,8% соответственно).

Удельный вес свинины отечественного производства в общем объеме ресурсов внутреннего рынка составил 97,5%, птицы – 95,7%, говядины – 78,7%.
Всего за период с 2014 по 2018 годы доля импортной продукции в товарных ресурсах розничной торговли продовольственными товарам сократилась с 36% до 22%. Рынок сельхозпродукции России становится все менее зависимым от импорта. В 2018 году наблюдаются наиболее низкие объемы импорта мяса в Российскую Федерацию за последние 18 лет. Общий объем импорта мяса всех видов и субпродуктов по данным Росстата (с учетом стран Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) в 2018 году по сравнению с 2017 годом сократился на 28,0% и составил 794,7 тыс. тонн. Наиболее значительным в 2018 году было снижение объемов импорта свинины более чем в 4,5 раза.

Сокращению объемов ввоза мяса в РФ в 2018 году способствовали увеличение отечественного производства животноводческой отрасли, ограничительные меры, введенные Россельхознадзором на поставки животноводческой продукции, не отвечающим требованиям безопасности, а также продолжение действие ранее введенных в 2014 году ответных экономических мер. 
Реализация государственной политики по увеличению доли товарного молока позволила стабилизировать производство сырого молока, в 2018 году оно составило 30,6 млн тонн или 101,5% к уровню 2017 года, а также увеличить производство в сельскохозяйственных организациях до 16,2 млн. тонн (103,6% к 2017 году). Это является следствием принимаемых Правительством Российской Федерации мер государственной поддержи, направленных на повышение продуктивности в молочном скотоводстве, проведение технологической модернизации, совершенствование деятельности в области племенного животноводства.

Объем импорта в Россию основных видов молочной продукции в пересчете на молоко в 2018 году, по данным Росстата (с учетом стран ЕАЭС), снизился по сравнению с 2017 годом на 158 тыс. тонн  (порядка 14%). По сравнению с объемами 2013 года падение объема импорта составило 339 тыс. тонн (порядка 26 %).  
Снижение объема импорта способствовали временные ограничения, введенные Россельхознадзором, в связи с выявлением регулярных нарушений при поставках молочной продукции из Беларуси. 
В растениеводстве за 2018 год собран урожай зерна в объеме 113,2 млн. тонн, что ниже рекордного урожая 2017 года, но превышает среднегодовое производство за предыдущие пять лет (110,8 млн. тонн). 

Значительно увеличилось производство масличных культур, в том числе подсолнечника 12,8 млн. тонн или 121,7% к уровню 2017 года, соевых бобов – 4,0 млн. тонн или 111,2%, картофеля – 22,4 млн. тонн или 103,2%, плодов и ягод – 3,3 млн. тонн или 124,4%. 

Производство сахарной свеклы в прошедшем году снизилось и составило 42,1 млн. тонн или 81,0% относительно уровня 2017 года.

Производство сахара составило 94,1% от уровня 2017 года или 6,3 млн. тонн. Весь сахар был выработан из отечественного сырья. Удельный вес отечественного сахара в общем объеме ресурсов внутреннего рынка в прошедшем году оценивается на уровне 95,6%, что на 1,5 процентных пункта выше, чем в 2017 году и выше установленного Доктриной порогового значения (не менее 80%). 

Валовой сбор овощей, по предварительным данным Росстата, в 2018 году составил 13,7 млн. тонн, что практически на уровне 2017 года. Во внесезонный период самообеспеченность Российской Федерации овощами защищенного грунта в 2018 году составила 61,5%, или на 9,1 процентных пункта выше, чем в 2017 году (52,4%).

Отмечается интенсивное развитие тепличного овощеводства. По итогам 2018 года получено порядка 1,1 млн. тонн тепличных овощей, или 112,0% к уровню 2017 года (0,9 млн. тонн).
По предварительной оценке Минсельхоза России (с учетом стран ЕАЭС), в 2018 году овощей ввезено порядка 2,6 млн. тонн, что соответствует уровню 2017 года (2,7 млн. тонн).

Вместе с тем, с учетом изложенного, остаются  ниже пороговых значений Доктрины удельный вес российского молока и молокопродуктов, картофеля в общем объеме потребления. Также, по ряду позиций, таких, как например овощи и фрукты, яйцо, мясо говядины, уровень самообеспеченности нашей страны пока ещё недостаточно высок. 
Кроме того, уровень потребления отдельных видов продуктов питания для значительной части населения остается существенно ниже рекомендованных рациональных медицинских норм.
В этой связи интересны выводы, сделанные в исследовании «Мониторинг состояния продовольственной безопасности России в 2014-2016 гг.», проведенном Институтом прикладных экономических исследований РАНХиГС. 

Используемые в настоящее время для оценки продовольственной безопасности статистические показатели требуют корректировки, а также дополнения в виде оценок состояния продовольственной безопасности как самими потребителями, так и производителями, которые должны были получить преимущества в условиях эмбарго.
Проведенное исследование по скорректированной методике выявило, что структуру потребления относительно рекомендованных Министерством здравоохранения норм еще нельзя назвать нормальной: потребление хлеба, и сахара значительно превышает нормы (соответственно, на 22%, и 63%), потребление молока, овощей и фруктов находится в интервале от 59% (фрукты) до 76% (овощи), остальное потребление – мясо, яйцо, картофель и растительное масло – превышает рекомендованные нормы от 3% (мясо) до 16% (масло растительное). 
Для проведения объективной оценки потребления следует учитывать не только оценку по балансовым показателям, но и по данным бюджетных обследований, которая существенно отличается от балансовых показателей в лучшую сторону, что объясняется разными выборками: в первом случае в выборку попадают обычные домохозяйства, во втором – все граждане, в том числе рацион питания которых формируется за счет бюджетного финансирования.

По бюджетным обследованиям потребление на душу населения в год примерно на 20 кг меньше по хлебу и хлебопродуктам, на 37 кг – по картофелю, на 5 кг – по овощам, на 8 кг – по сахару, на 49 штук – по яйцу. В то же время, по бюджетным обследованиям, на душу населения потребляется больше, чем по балансам, фруктов (на 14 кг в год), мяса и мясопродуктов (на 13 кг), молока (на 35 кг). 
Из этих данных следует вывод, что потребление в семьях приближается к рекомендованной норме. Однако, несмотря на улучшение набора питания в домохозяйствах, он остается несбалансированным: низкокалорийным относительно рекомендованной нормы (- 7%), с низким содержанием углеводов (- 19%), перенасыщенным жирами (+14%). Потребление белков приближено к рекомендуемой норме (-2%). Несбалансированность питания подтверждается ростом числа людей с ожирением (от 1 % в 2013 году до 1,3% в 2017 году) и анемией.
Несмотря на противоречивость информации о потреблении, оно обеспечивается внутренним производством при падении импорта. Уровни продовольственной независимости не достигнуты только по молоку. Интегральный показатель импортозависимости с учетом экспорта упал с 11,1% в 2013 году до 4,5% в 2017 году. При этом импортозамещение произошло при росте доли расходов на питание в расходах на конечное потребление: в сельских семьях – с 41,8% (2013 год) до 43,3% (2017 год), в городских семьях – с 31,3% до 34,4%. Существенно выросла доля семей, в структуре потребительских расходов которых расходы на питание составляют более 50%. В среднем по России рост составил с 20,8% до 23,4%. Указанные данные свидетельствуют о росте барьеров экономического доступа населения к продовольствию.
Таким образом, по оценкам экспертов, действующая Доктрина продовольственной безопасности, утвержденная в 2010 году, нуждается в обновлении, в том числе с учетом изменения внешних и внутренних условий производства, потребления, экспорта и импорта. 
В Доктрину продовольственной безопасности должны быть включены предельные показатели самообеспеченности по плодово-ягодной продукции, а также по семенам отдельных видов сельскохозяйственных культур, с учетом как новых, так и уже существующих в Российской Федерации отечественных сортов. 

Понятие продовольственной безопасности должно включать не только показатели самообеспеченности пищевой продукцией, но и критерии экономической доступности продуктов питания для населения, а также показатели развития собственного производства материально-технических ресурсов для АПК, где сегодня сохраняется значительная зависимость от импорта. 
Обеспечение продовольственной безопасности страны напрямую зависит от технической и технологической модернизации, наличия отечественной конкурентоспособной базы племенного животноводства, развития селекции и семеноводства.

Потребности сельскохозяйственных товаропроизводителей в высококлассном племенном молодняке крупного рогатого скота молочного и мясного направления обеспечены как за счет отечественной репродукции, так и за счет импорта. Однако следует отметить, что, несмотря на имеющиеся положительные показатели по производству мяса птицы, а также свинины, доля использования импортного племенного материала в виде исходных форм по данным направлениям животноводства остается очень высокой.

Сохраняется импортозависимость и в обеспечении АПК семенами. Доля импортных семян в высеве 2018 года составила по ряду сельскохозяйственных культур более 50 %: сахарной свекле, овощам, подсолнечнику, картофелю. Также, велика импортозависимость по кукурузе, рапсу и сое.

Программным документом, призванным решить задачу импортозамещения, в том числе в сфере семеноводства и племенного животноводства, является Федеральная научно-техническая программа развития сельского хозяйства на 2017 – 2025 годы (ФНТП). ФНТП разработана в виде документа стратегического планирования, отличного от привычных государственных и федеральных целевых программ, и отвечает требованиям Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 642. 

Целью Программы является научно-технологическое обеспечение развития сельского хозяйства и снижение технологических рисков в продовольственной сфере. Реализация ФНТП позволит не только снять технологическую зависимость и зависимость в растениеводстве, животноводстве, ветеринарии, кормопроизводстве, хранении и переработке сельхозпродукции, но и обеспечить наличие на российском рынке высококачественной и конкурентоспособной сельскохозяйственной продукции отечественного производства, а также сделать систему аграрного образования драйвером развития агропромышленного комплекса.
Также, в настоящее время факторами, сдерживающими рост импортозамещения в сфере АПК, являются недостаточность объемов производства, в том числе продукции глубокой переработки, низкая конкурентоспособность части производимой продукции, недостаточно эффективная система продвижения российской продукции.

К числу наиболее значимых рисков в сфере продовольственной безопасности относятся технологические риски, вызванные отставанием в уровне технологического развития отечественной производственной базы от производственной базы развитых стран, различиями в требованиях к безопасности пищевых продуктов и организации системы контроля за их соблюдением.

В настоящее время наиболее востребованные отечественные технологии, основанные на новейших достижениях науки, не находят применения в аграрном производстве. При этом, по данным прогноза научно-технологического развития агропромышленного комплекса Российской Федерации на период до 2030 года, в России к началу 2016 года насчитывалось около 436 организаций, выполняющих исследования и разработки в области сельскохозяйственных наук (10,4% всех организаций, занятых исследованиями и разработками).

В целях комплексного решения существующих проблем научного обеспечения агропромышленного комплекса необходимо создание условий для формирования конкурентоспособных научных и (или) научно-технических результатов, а также для передачи научных результатов в производство и последующего их вовлечения в экономический оборот.

Актуальной для развития отраслей АПК также является проблема снижения до 10% ставки НДС на продукцию семеноводства, отдельные виды продовольственных товаров, прежде всего, в части плодовых, ягодных культур и винограда, продукции цветоводства.

Сдерживает решение задачи импортозамещения инвестиционная недостаточность, что не позволяет выйти на широкое технико-технологическое обновление АПК. Сохраняется высокая зависимость отечественных товаропроизводителей от зарубежных техники и технологий. При этом есть сегменты, в которых российские производители оборудования практически не представлены.

Не решен вопрос импортозависимости по таким видам ресурсов как кормовые добавки, средства защиты растений, ветеринарные препараты, а также ингредиенты для пищевой промышленности.

Недостаточно развито производство отечественной органической продукции, которая, помимо насыщения внутреннего рынка, имеет высокие экспортные перспективы.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» необходимо обеспечить к 2024 году достижение объема экспорта продукции агропромышленного комплекса в 45 млрд. долларов США.

В 2018 году наблюдалось увеличение объемов экспортных поставок из Российской Федерации. Так, экспортировано сельскохозяйственного сырья и продовольственных товаров (с учетом экспорта Российской Федерацией рыбы и морепродуктов, не прошедших таможенное оформление) на сумму 25,7 млрд. долл. США, что на 19,1% больше, чем в 2017 году (21,6 млрд. долл. США). Доля продовольственных товаров и сырья для их производства в общем объеме экспортных поставок составила 5,7%.

Физические объемы экспорта продовольственных товаров увеличились, в том числе за счет роста поставок мяса птицы – на 12,4%; свинины и свиных субпродуктов – на 16,3%; рыбы мороженой – на 7,0%; рыбного филе – на 26,1%; пшеницы – на 32,9%; ячменя – на 16,8%; муки пшеничной – на 26,9%; соевых бобов – в 1,9 раза; семян рапса – в 2,5 раза; соевого масла – на 8,2%; рапсового масла – в 1,6 раза; кондитерских изделий – на 18,2%.

Объемы экспорта зерна в июле-декабре 2018 года составили 29,5 млн. тонн, что выше соответствующего периода предыдущего года на 5,9%. 

Объем экспорта рыбы, рыбопродуктов и морепродуктов, по данным Росстата, за 2018 год составил 2 236,5 тыс. тонн, что на 95,4 тыс. тонн (4,5%) больше уровня 2017 года. В денежном выражении экспорт в 2018 году составил 4294,7 млн. долл. США, что на 22,8% больше, чем в 2017 году. 

В товарной структуре экспорта Российской Федерации в 2018 году преобладала мороженая рыба (87,5%); ракообразные, моллюски и прочие водные беспозвоночные (5,7%); филе рыбное и прочее мясо рыб (5,6%); готовая или консервированная рыбная продукция (0,9%).

Для реализации поручения Президента РФ разработан национальный проект «Международная кооперация и экспорт», Минсельхозом России утвержден паспорт федерального проекта «Экспорт продукции АПК».

Проект включает мероприятия по четырем основным направлениям:

производство новой товарной массы продукции АПК, в том числе продукции с высокой добавленной стоимостью, путем технологического перевооружения отрасли и иных обеспечивающих мероприятий;

создание экспортно-ориентированной товаропроводящей инфраструктуры;

устранение торговых барьеров (тарифных и нетарифных) для обеспечения доступа продукции АПК на целевые рынки;

создание системы продвижения продукции АПК.

Прирост экспорта до 45 млрд. долларов США могут обеспечить следующие группы товаров:

продукция масложировой отрасли (+5,4 млрд. долларов США к 2024 году);

продукция пищевой и перерабатывающей промышленности (+5,2 млрд. долларов США к 2024 году);

рыба и морепродукты (+4,1 млрд. долларов США к 2024);

зерновые (+3,9 млрд. долларов США к 2024 году);

мясная и молочная продукция (+2,2 млрд. долларов США к 2024 году);

прочие отрасли АПК (+3,5 млрд. долларов США к 2024 году).

В рамках федерального проекта «Экспорт продукции АПК» (далее – федеральный проект) предусмотрены следующие механизмы государственной поддержки производителей и экспортеров продукции, которые возьмут на себя обязательства по увеличению реализации сельхозпродукции на внешних рынках: 

льготное кредитование;

возмещение части затрат на мелиорацию;

возмещение части затрат на транспортировку продукции АПК;

возмещение части затрат на продвижение продукции АПК на внешних рынках;

сертификация продукции. 

Также экспортеру продукции АПК предусматривается предоставление субсидий из федерального бюджета на цели субсидирования процентных ставок по экспортным кредитам и иным инструментам финансирования, аналогичным кредиту по экономической сути, предоставляемым коммерческими банками.

Всего на реализацию мероприятий, утвержденных паспортом национального проекта, предусмотрена дополнительная государственная поддержка в течение 2019 – 2024 годов в объеме 406,8 млрд. рублей.
В то же время, выполнение задач по наращиванию экспорта находится в тесной взаимосвязи с обеспечением продовольственной безопасности и импортозамещением, таким образом, эти вопросы требуют комплексных подходов к решению.  
Заслушав и обсудив доклады и выступления, рассмотрев материалы, поступившие в Комитет в рамках подготовки к «парламентским слушаниям», участники заседания считают необходимым рекомендовать:

1. Правительству Российской Федерации и профильным федеральным органам исполнительной власти:
ускорить работу разработке новой редакции Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации, в том числе в части корректировки пороговых значений продовольственной безопасности Российской Федерации, включения показателей, устанавливающих пороговые значения самообеспеченности семенами по отдельным видам сельскохозяйственных культур, по плодово-ягодной продукции, а также в части совершенствования действующих подходов и методологии оценки продовольственной безопасности;

поддержать предложения о внесении изменений в Налоговый Кодекс Российской Федерации в части дополнения продукцией семеноводства перечня товаров, облагаемых налогом на добавленную стоимость по ставке 10 процентов, расширения перечня продовольственных товаров, облагаемых налогом на добавленную стоимость по ставке 10 процентов, в том числе в отношении плодовых, ягодных культур и виноградников, продукции цветоводства;

принять меры по совершенствованию механизма государственно-частного партнерства при реализации Федеральной научно-технической программы развития сельского хозяйства на 2017 – 2025 годы с целью дальнейшего повышения заинтересованности хозяйствующих субъектов в коммерциализации результатов научно-технической деятельности;

разработать стимулирующие меры, направленные на закрепление на селе молодых специалистов востребованных профессий, в том числе IT-специалистов;

разработать и включить в  Государственную программу развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 - 2020 годы подпрограммы «Развитие мясного скотоводства»,  «Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности»;

рассмотреть вопрос о расширении мер государственной поддержки, реализуемых в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы, в части:

- расширения направлений поддержки по компенсации части прямых понесенных затрат на создание, реконструкцию и (или) модернизацию объектов агропромышленного комплекса, а также на приобретение техники и оборудования;

- поддержки мероприятий по борьбе с инфекционными заболеваниями сельскохозяйственных животных, в том числе лейкозом коров; 
проработать вопрос создания селекционно-генетических центров в товарном рыбоводстве, а также финансировании племенной работы в аквакультуре в целях обеспечения отечественным посадочным материалом;

разработать и внедрить меры поддержки сельскохозяйственных предприятий, обеспечивающих содержание племенного стада;

проработать вопрос совершенствования механизма контроля за ввозимой плодоовощной продукцией в целях обеспечения добросовестной конкуренции;

рассмотреть возможность распространения мер государственной поддержки на сельскохозяйственных производителей, выпускающих продукцию цветоводства;

рассмотреть возможность разработки и внедрения дополнительных мер государственной поддержки, направленных на увеличение производства молока, молочных продуктов, мяса говядины, плодоовощной продукции;

проработать вопрос дополнительной поддержки отечественных производителей ржаной муки в целях повышения их конкурентоспособности;

разработать экономически обоснованное соотношение составляющих, связанных с производством сельскохозяйственной продукции, ее переработкой и дальнейшей реализацией, в структуре потребительских цен на сельскохозяйственную продукцию. Разработать механизм регулирования указанных межотраслевых ценовых отношений в целях оптимизации соотношения доли сельскохозяйственных товаропроизводителей и торговых сетей в структуре потребительских цен;

предусмотреть меры государственной поддержки в целях содействия дальнейшему снижению доли импортного технологического оборудования для пищевой и перерабатывающей промышленности, разработать и внедрить комплекс мер, направленных на развитие внутреннего производства машин и оборудования для агропромышленного комплекса, в том числе для садоводства и овощеводства, рассмотрев вопрос о формировании отраслевого заказа на перспективные образцы техники (востребованные в сельском хозяйстве и на предприятиях переработки) в целях обозначения ориентиров для машиностроителей при создании новых отечественных сельхозмашин и оборудования;

разработать дополнительные меры, направленные на сохранение и активное использование российских генетических ресурсов в растениеводстве и  животноводстве и на снижение зависимости отечественного агропромышленного комплекса от импорта семенного, посадочного и племенного материалов, в том числе создание федерального  фонда элитного семенного и племенного материалов, а также развитие сети селекционных питомниководческих центров на базе научных учреждений, расположенных в основных зонах сельскохозяйственного производства.

разработать и внедрить меры поощрения сельскохозяйственных предприятий, обеспечивающих содержание племенного стада;

внести изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 24 июня 2015 года № 624, предусмотрев возможность субсидирования селекционно-генетических центров по одной породе мясного скота;

рассмотреть целесообразность усиления ответственности за производство и реализацию фальсифицированной молочной продукции, как механизма повышения качества реализуемой населению молочной продукции и укрепления конкурентоспособности добросовестных товаропроизводителей;

активизировать работу, направленную на совершенствование и развитие системы подготовки и переподготовки инженерных и рабочих кадров для агропромышленного комплекса, повышение качества образования в аграрных вузах;
разработать комплекс мер по стимулированию внедрения в сельскохозяйственное производство инновационных, научно обоснованных методик и технологий в сельском хозяйстве (включая управление качеством почв, органическое и точное земледелие);

подготовить предложения по стимулированию производства отечественной сельскохозяйственной техники и оборудования, необходимых для предприятий агропромышленного комплекса, в том числе для аквакультуры и рыбопереработки, селекции и семеноводства, а также по мерам поддержки сельхозтоваропроизводителей, внедряющих новые отечественные технику и технологии.

разработать и внедрить комплекс мер, направленных на развитие внутреннего производства машин и оборудования для агропромышленного комплекса, в том числе для садоводства и овощеводства, аквакультуры, фермеров, селекции и семеноводства, рассмотрев вопрос о формировании отраслевого заказа на перспективные образцы техники, востребованные в сельском хозяйстве и на предприятиях переработки сельхозпродукции;

рассмотреть возможность увеличения финансирования НИОКР в области сельскохозяйственного и пищевого машиностроения;

проработать вопрос разработки современных отечественных комплектов мукомольного оборудования;

провести работу по актуализации перечня сельскохозяйственной техники в части уплаты утилизационного сбора.

2. Федеральному Собранию Российской Федерации:

1) ускорить компетентную доработку и рассмотрение следующих проектов федеральных законов:
- № 648675-7  «О внесении изменения в статьи 22, 24 и 31 Федерального закона «О сельскохозяйственной кооперации» (в части процедуры проведения общего собрания членов кооператива);
- № 654742-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам применения ионизирующего излучения при переработке сельскохозяйственной продукции»;

- № 660621-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О мелиорации земель» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования правового регулирования проведения агролесомелиорации»;

- № 661684-7  «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обращении лекарственных средств» в части регулирования обращения лекарственных средств для ветеринарного применения»;

- № 681101-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования правового регулирования отношений в области охраны сельскохозяйственных угодий»;

- № 685804-7 «О внесении изменений в статью 121 Федерального закона «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения»;

- № 611622-7 «О внесении изменений в статью 37 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» (в части совершенствования организации питания учащихся, получающих начальное общее образование в общеобразовательных организациях Российской Федерации);
- № 226612-7 «О развитии виноградарства и виноделия в Российской Федерации»;

- № 548919-7 «О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации и в Закон Российской Федерации «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации» (в части совершенствования правового регулирования заготовки пищевых и недревесных лесных ресурсов гражданами для собственных нужд);

- № 19842-7 «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» (об установлении налоговой ставки 10 процентов по налогу на добавленную стоимость в отношении плодовых, ягодных культур и виноградников).

3. Органам государственной власти субъектов Российской Федерации:
1) обеспечить соблюдение условий предоставления государственной поддержки из федерального бюджета при реализации региональных государственных программ развития агропромышленного комплекса;
2) обеспечить вовлечение в сельскохозяйственное производство неиспользуемых земельных участков из состава земель сельскохозяйственного назначения, в том числе путем реализации Федерального закона от 3 июля 2016 года № 354-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования порядка изъятия земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения при их неиспользовании по целевому назначению или использовании с нарушением законодательства Российской Федерации», а также обеспечить целевое использование сельскохозяйственных земель из фонда перераспределения, вовлечение в оборот невостребованных земельных долей;
3) завершить работы по утверждению перечней особо ценных продуктивных сельскохозяйственных угодий, использование которых для целей, не связанных с ведением сельского хозяйства, не допускается, с установлением границ таких угодий;
4) предусмотреть дополнительные меры, направленные на стимулирование производителей к выпуску качественной пищевой продукции, в том числе путем проведения региональных конкурсов и смотров качества;
5) разработать и обеспечить механизмы поддержки внедрения современных российских научных разработок в области биотехнологий, репродукции, содержания и кормления скота для повышения эффективности мясного скотоводства;

6) разработать и принять региональные программы по приоритетным направлениям АПК комбинированного сочетания мясного и молочного скотоводства, как инструмента для развития сельских территорий и поддержки предпринимательства.
Председатель
Комитета Государственной Думы
по аграрным вопросам
В.И. Кашин









