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На семинаре будут рассмотрены ключевые изменения законодательства в сфере 
Сельского хозяйства. Особое внимание будет уделено государственной поддерж-
ке сельскохозяйственных предприятий, предоставлению кредитных ресурсов, до-
говорам сельскохозяйственного страхования. Будут представлены практические 
рекомендации по внедрению технических решений в сельском хозяйстве в соответствии с концепцией «Сельское хозяйство 4.0». 
НА СЕМИНАРЕ БУДУТ РАССМОТРЕНЫ СЛЕДУЮЩИЕ ВОПРОСЫ:
· Нормативно-правовое регулирование деятельности агропромышленного комплекса (АПК) в 2021 году. 
· Обзор последних изменений нормативных документов: об органической продукции (№280-ФЗ), о внесении изменений в порядок предоставления государственной поддержки в сфере сельскохозяйственного страхования (№ 563-ФЗ), о племенном животноводстве в части совершенствования управления в области племенного животноводства (№288-ФЗ), о комплексном развитии сельских территорий (ПП РФ от 31.05.2019 №696 в ред. от 31.12.2020). Концепция «Сельское хозяйство 4.0». Подготовка законопроекта о защите и поощрении капиталовложений, а также о развитии инвестиционной деятельности в РФ, его влияние на развитие сельского хозяйства. О государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия (ПП РФ от 14.07.2012 №717 в ред. от 31.12.2020),
· Государственная поддержка сельскохозяйственных предприятий. Федеральный закон от 29.12.2006 № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства» ред. от 15.10.2020. Предоставление кредитных ресурсов для товаропроизводителей. Внедрение нового порядка предоставления кредитов для ИП и организаций, которые занимаются переработкой и реализацией (с долей годового дохода 75%). Договоры сельскохозяйственного страхования на условия предоставления государственных субсидий. Актуальные условия предоставления субсидий бюджетам субъектов РФ на компенсацию затрат на страхование. Реализация работ и услуг сельскохозяйственных товаропроизводителей. Актуальные требования к порядку предоставления субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов кредитов (займов).
· Последние изменения в законодательстве о животноводстве в 2021 году. Федеральный закон от 03.08.1995 №123-ФЗ «О племенном животноводстве» (в ред. от 08.12.2020). Федеральный закон от 02.08.2019 №288-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О племенном животноводстве» в части совершенствования управления в области племенного животноводства». Научно-техническая программа развития сельского хозяйства до 2025 года. Подпрограммы ФНТП Минсельхоза России «Развитие производства кормов и кормовых добавок для животных» и «Создание отечественного конкурентоспособного мясного кросса кур бройлерного типа». Новое в обеспечении отечественной кормовой базы животноводства. Снижение зависимости от импорта. Опыт разработки первого регионального закона о животноводстве (Краснодарский край).
· Применение инновационных технических решений в сельском хозяйстве в соответствии с концепцией «Сельское хозяйство 4.0». Вопросы эффективности производства и государственной поддержки технического перевооружения сельского хозяйства. Современная техника и агротехнологии производства. Цифровизация сельского хозяйства. Система дистанционного мониторинга земель, развитие методов точного земледелия. Использование беспилотных технологий умного сельского хозяйства для решения проблем удаленных территорий. Технико-экономическая оценка эффективности новых технических решений и агротехнологий. Успешный опыт внедрения. Проблема кадрового обеспечения. 

ЭКСПЕРТ:

БИТКОВА Людмила Алексеевна - к.ю.н., заведующий кафедрой правоведения ФГБОУ ВО «Российский Государственный Аграрный Университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»

К УЧАСТИЮ В СЕМИНАРЕ ПРИГЛАШАЮТСЯ:

Руководители и специалисты агропромышленных объединений, сельскохозяйственных предприятий, кооперативов и фермерских хозяйств
МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ СЕМИНАРА:

	Sea Galaxy Hotel Congress & SPA
современный 4* отель в самом центре Сочи

· Гостиничный комплекс располагается в самом сердце черноморской жемчужины – городе Сочи, всего в ста метрах от берега Черного моря. 

· Среди большого количества отелей этот комплекс отличается своей концепцией и привлекает внимание тех, кто придает особое значение отдыху с комфортом и качественному обслуживанию.

· В каждом номере отеля - кондиционер, бесплатный WiFi, гипоаллергенные постельные принадлежности, телевизор, просторный балкон с потрясающим видом на Черное море. 

· Трехразовое питание «шведский стол» организовано в банкетном комплексе отеля.

· Адрес: Краснодарский край, Сочи, ул. Черноморская, 4

· Сайт: http://sg-congress-hotel-spa.ru/
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УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В СЕМИНАРЕ:

Стоимость участия одного слушателя составляет 106 000 рублей. 
Специальное предложение: При регистрации и оплате обучения до 18 апреля 2021 года Вы гарантируете себе наличие места в номере категории «Стандарт», а также фиксируете специальную цену –  71 000 рублей. 
В стоимость входит: комплект учебно-методического материала, обучающие мероприятие, проживание в комфортабельном двухместном номере «Стандарт» отеля Sea Galaxy Hotel Congress & SPA 4* (5 ночей), трехразовое питание.
По итогам обучения всем участникам выдается именное Удостоверение о повышении квалификации.
Исполнитель оставляет за собой право в исключительных случаях провести образовательную часть мероприятия в дистанционном формате.

СПРАВКИ И ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РЕГИСТРАЦИЯ СЛУШАТЕЛЕЙ 
ПО ТЕЛЕФОНУ: 8-965-186-89-61
 Ваш менеджер:  Цыбанева Марина Павловна, mts.zdrav-seminar@mail.ru
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