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ЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОНН
НДС и ЕСХН – теперь вместе
Ну что, уважаемые товарищи, это свершилось! Наконец-то, после долгих раздумий, обсуждений и колебаний со стороны законодателей был принят Федеральный закон № 335-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую  Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», 27 ноября 2017 года  Президент РФ подписал этот Закон, а это означает, что он уже вступил в силу.  

 основное изменение следующее:  ст. 145 п. 1 (статью, касающуюся освобождения от уплаты НДС) дополнить абзацем следующего содержания:

«Организации и индивидуальные предприниматели, применяющие систему налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог), имеют право на освобождение от исполнения обязанностей налогоплательщика, связанных с исчислением и уплатой налога, при условии, что указанные лица переходят на уплату единого сельскохозяйственного налога и реализуют право, предусмотренное настоящим абзацем, в одном и том же календарном году либо при условии, что за предшествующий налоговый период по единому сельскохозяйственному налогу сумма дохода, полученного от реализации товаров (работ, услуг) при осуществлении видов предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется указанная система налогообложения, без учета налога не превысила в совокупности: 

100 миллионов рублей за 2018 год, 

90 миллионов рублей за 2019 год,

 80 миллионов рублей за 2020 год,

 70 миллионов рублей за 2021 год,

 60 миллионов рублей за 2022 год и последующие годы.»;

Таким образом, если за 2018 год доход от реализации товаров (работ, услуг) вашей организации превысит 100 млн руб., вы обязаны будете наряду с исчислением ЕСХН начислять и уплачивать НДС. Далее уточнен порядок освобождения от НДС:
 «Лица, указанные в абзаце втором пункта 1 настоящей статьи, использующие право на освобождение, должны представить соответствующее письменное уведомление в налоговый орган по месту своего учета.»

 «Указанные документы и (или) уведомление представляются не позднее 20-го числа месяца, начиная с которого используется право на освобождение.».

Далее внесены следующие изменения:
«…Организации и индивидуальные предприниматели, применяющие систему налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог), воспользовавшиеся правом на освобождение, не вправе отказаться от права на освобождение в дальнейшем, за исключением случаев, если право на освобождение будет утрачено ими в соответствии с пунктом 5 настоящей статьи.»

А п. 5 изложить в следующей редакции:

«5…Если в течение налогового периода по единому сельскохозяйственному налогу у организации или индивидуального предпринимателя, применяющих систему налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог) и использующих право на освобождение, сумма дохода, полученного от реализации товаров (работ, услуг) при осуществлении видов предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется указанная система налогообложения, без учета налога превысила размер, установленный в абзаце втором пункта 1 настоящей статьи, такая организация или индивидуальный предприниматель начиная с 1-го числа месяца, в котором имело место такое превышение либо осуществлялась реализация подакцизных товаров, утрачивают право на освобождение. Организации и индивидуальные предприниматели, утратившие право на освобождение, не имеют права на повторное освобождение.

Сумма налога за месяц, в котором имело место указанное выше превышение либо осуществлялась реализация подакцизных товаров, подлежит восстановлению и уплате в бюджет в установленном порядке…»

Таким образом, сельскохозяйственная организация может не начислять НДС до того месяца, в котором сумма дохода от реализации не превысила нарастающим итогом установленного порога (на 2018 год это 100 млн руб.). В том месяце, когда доход от реализации становится выше порогового значения, организация начинает исчислять НДС. Причем, если право на освобождение от НДС потеряно, то оно не восстанавливается в дальнейшем, то есть организация становится полноправным плательщиком НДС.

Обратите внимание, что данная норма начинает действовать с 1 января 2019 года, то есть у сельхозтоваропроизводителя еще есть год, чтобы подготовиться к данному изменению. 
Напомню, что идея ввести НДС для плательщиков ЕСХН обсуждалась активно и два года назад и год назад, при этом обсуждались различные варианты. Но это все в прошлом, сегодня данную норму приходится принимать как свершившийся факт. 

Почему возник данный вопрос? 
С введением в действие Единого сельхозналога в обороте сельхозпродукции была прервана цепочка последовательной уплаты и вычетов НДС, что очень сильно повлияло и на сельхозпредприятия, и на переработчиков сельхозпродукции, и на торговые сети. Ну, представьте, переработчик (молзавод, мясокомбинат и т.д.), закупая у плательщика ЕСХН – сельхозпредприятия продукцию, не может принимать НДС к вычету, а с реализации своей готовой продукции уплачивает НДС в бюджет по ставке 10 процентов, то есть фактически переработчик теряет эти 10 процентов, уплачивая их в бюджет. Поэтому многие переработчики искали различные пути выхода из этой ситуации (брали посредников, уменьшали цену закупа продукции у сельхозорганизации). Аналогичная ситуация и с розничными сетями. Приходит сельхозпредприятие к ним со своей продукцией, а им в ответ - «вы неплательщик НДС, следовательно, при закупе вашей продукции к вычету мы взять НДС не можем, и зачем нам такая продукция, которую мы вынуждены будем продавать дороже обычного?»

В итоге получался замкнутый круг – с одной стороны, все говорят о том, что надо поддерживать отечественного сельхозтоваропроизводителя, закупая только у него продукцию, но реально ни переработчики, ни магазины не хотят этого делать. 
Поэтому принятие данного Закона в целом, конечно же, позиционируется как благо и помощь.  
Хотя это не совсем так – ведь для многих налогоплательщиков реальное положение ухудшается (суммы налогов становятся больше)

Но есть еще одно огромное «НО». Все дело в том, что за эти годы, а ведь прошло уже 15 лет (ЕСХН был введен в 2003 году), большинство сельхозтоваропроизводителей уже приспособились к этой системе:  продукция продается в большей части посредникам (поэтому в цене никто ничего не теряет), большинство магазинов напрямую как не брали продукцию, так и не будут брать, что с НДС, что без НДС (потому что, кроме этого нужно выполнить массу условий, например, упаковка и т.д.), а еще есть очень важный нюанс для организации – рассчитывать ЕСХН научилось большинство бухгалтеров.  Причем нужно понимать, что система налогообложения в виде ЕСХН является, по сути, упрощенной (льготной) системой для сельхозтоваропроизводителя. Сам налог к уплате возникает очень редко, поэтому многие уже забыли, что такое налоговые проверки и жесткий налоговый контроль. В большинстве случаев организации отвечали на присылаемые налоговыми органами письма, требования и запросы. Поэтому с уплатой ЕСХН налоговые органы отвлеклись от сельхозорганизаций, и дали им «подышать».  А вот с НДС это не пройдет. 
НДС нашей налоговой системой теперь контролируется от и до.  Во-первых, все плательщики НДС должны с недавнего времени сдавать в налоговую инспекцию в электронном виде книгу покупок и продаж, в которые заносятся все данные и суммы по принимаемым счетам-фактурам поставщиков и выписанные счета-фактуры покупателям. А это значит, что плательщики НДС должны вести бухгалтерский и налоговый учет автоматизированным способом, то есть с использованием какой-то бухгалтерской программы (чаще это «1С: Сельхозпредприятие»).  Все сельхозорганизации автоматизировали свой бухгалтерский учет? Все сегодня используют бухгалтерские программы и ведут в них все участки учета? Очевидно, что нет, примерно половина сельхозорганизаций, подпадающих под действие данного закона, еще не автоматизировались.

Во-вторых, да и если автоматизируются, то организации должны будут четко и досконально вести учет приходящих к ним счетов-фактур от поставщиков и проводить проверку этих поставщиков, собирая по каждому досье. Ведь в том случае, если поставщик будет признан «однодневкой» (электронная система не увидит, что счет-фактура, по которому вы приняли НДС к вычету, поставщик провел и уплатил сумму налога), к вашей организации будет много вопросов. А если в общем итоге по декларации за налоговый период у вас получится сумма НДС к возмещению (то есть бюджет вам должен будет вернуть сумму), то ждите тотального налогового контроля. 

Поэтому, прежде чем уплачивать сумму НДС наряду с ЕСХН нужно досконально настроить систему учета и налогообложения на предприятии, что является на сегодняшний момент для хозяйств огромной проблемой просто исходя из того, что не так много молодых кадров, желающих работать у нас работать в деревне и внедрять автоматизацию. 

Также обратите внимание, что если организация еще не применяла ЕСХН, но хочет его применять, то это становится очень проблематично, ведь теперь нужно восстанавливать суммы НДС по основным средствам. Пункт 58 Закона гласит:

 пункт 8 статьи 346.3 НК РФ признать утратившим силу
А ведь именно в этом пункте было указано следующее:

«8. Суммы налога на добавленную стоимость, принятые к вычету сельскохозяйственными товаропроизводителями в порядке, предусмотренном главой 21 настоящего Кодекса, до перехода на уплату единого сельскохозяйственного налога, по товарам (работам, услугам), включая основные средства и нематериальные активы, приобретенным для осуществления операций, признаваемых объектами налогообложения по налогу на добавленную стоимость, при переходе на уплату единого сельскохозяйственного налога, восстановлению (уплате в бюджет) не подлежат...»
Кроме того, согласно п. 59 Закона - подпункт 8 пункта 2 статьи 346.5 признать утратившим силу.
Данным пунктом признавались расходом для исчисления ЕСХН суммы НДС, было указано, что уменьшают налоговую базу по ЕСХН:

8) суммы налога на добавленную стоимость по приобретенным и оплаченным налогоплательщиком товарам (работам, услугам), расходы на приобретение (оплату) которых подлежат включению в состав расходов в соответствии с настоящей статьей.
Очевидно, что теперь плательщики ЕСХН не смогут этого делать. То есть, получая счет-фактуру от поставщика товаров (работ, услуг), в расходы включаются лишь суммы «за вычетом» НДС, а не итоговая сумма, указанная в документе. Как это на практике учитывать раздельно – вопрос. Очевидно, даже будучи еще неплательщиком НДС, плательщик ЕСХН будет учитывать данные суммы НДС на отдельных счетах (например, на 19), без включения их в расходы для исчисления ЕСХН (но об этом подробнее – на следующем вебинаре). 
Кратко, приобрели вы материалы

Дт 10 – Кт – 60 – 120 000 руб.

Дт 60 – Кт 51 – 120 000 руб. – и в расходы для ЕСХН – 120 000 руб.
 А теперь с 2019 года:
Дт 10 – Кт 60 – 100 000 руб.

Дт 19 – Кт – 60 – 20 000 руб.

Дт 60 – Кт 51 – 120 000 руб. – и в расходы для ЕСХН лишь 100 000 руб.

И по доходам
Дт 51 – Кт 62 – 500 тыс.
Дт 62 – Кт 90 – 1150 тыс.

Дт 90 – Кт 68 – 100 тыс

Для ЕСХН – 1 000 руб.

 - Кроме всего вышеизложенного, рассматриваемый Закон вносит много иных изменений. Остановимся на некоторых из них. Теперь нельзя будет принимать к вычету НДС по активам, приобретенным за счет субсидий, раньше это разрешалось.  

НДС

Изменения в ст. 170 НК РФ говорят об этом прямым текстом: «2.1. В случае приобретения товаров (работ, услуг), в том числе основных средств и нематериальных активов, имущественных прав, за счет субсидий и (или) бюджетных инвестиций, полученных налогоплательщиком из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, суммы налога, предъявленные налогоплательщику либо фактически уплаченные им при ввозе товаров на территорию Российской Федерации и иные территории, находящиеся под ее юрисдикцией, вычету не подлежат.
Положения настоящего пункта применяются также при проведении капитального строительства и (или) приобретения недвижимого имущества за счет субсидий и (или) бюджетных инвестиций, полученных налогоплательщиком из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, с последующим увеличением уставного фонда государственных (муниципальных) унитарных предприятий или возникновением права государственной (муниципальной) собственности на эквивалентную часть в уставном (складочном) капитале юридических лиц.

При получении субсидий и (или) бюджетных инвестиций в соответствии с законодательством Российской Федерации из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации налогоплательщик обязан вести раздельный учет сумм налога по товарам (работам, услугам), в том числе по основным средствам и нематериальным активам, имущественным правам, приобретаемым (оплачиваемым) за счет указанных субсидий и (или) бюджетных инвестиций.

Суммы налога, указанные в абзаце первом настоящего пункта, включаются в расходы при исчислении налога на прибыль организаций при условии, что расходы на приобретение  товаров (работ, услуг), в том числе основных средств и нематериальных активов, имущественных прав, учитываются в расходах (в том числе через начисленную амортизацию) при исчислении налога на прибыль организаций и при условии ведения раздельного учета.

При отсутствии у налогоплательщика раздельного учета суммы налога по товарам (работам, услугам), в том числе по основным средствам и нематериальным активам, имущественным правам, приобретаемым (оплачиваемым) за счет субсидий и (или) бюджетных инвестиций, в расходы при исчислении налога на прибыль организаций  не включаются.»;
Новые изменения законодательства, связанные с расчетом НДС с субсидий: НДС теперь не корректируется

ситуация резко меняется: в связи с огромнейшим количеством запросов, неясностей и проблем при расчете НДС с субсидий, законодатели решили сделать паузу и более детально изучить данный вопрос. Давайте разберемся с этим в данной статье. 

Итак, начиная с ноября прошлого года, этот вопрос стал большой головной болью для бухгалтеров сельскохозяйственных предприятий: как правильно восстанавливать НДС с полученных субсидий, какие именно виды государственной помощи попадают под восстановление и в какой доле необходимо восстанавливать налог? Мы с вами уже неоднократно поднимали эту тему, но многие вопросы так и остались открытыми.

Одно дело, когда под субсидирование попадают понесенные ранее или будущие затраты на приобретение техники, средств защиты растений и прочих видов имущества, то есть, когда существует возможность конкретизировать затраты и, соответственно, выделить сумму налога. Сложнее обстоят дела с государственной помощью, направленной на финансирование «обезличенных» затрат: несвязанной поддержки растениеводства или на реализованное молоко, мясо и прочее.

В своих недавних Письмах МФ РФ ничего конкретного не разъяснило: обычные выписки из статей НК РФ, которые мы с вами уже досконально изучили. Например, в Письме от 10 мая 2018 г. № 03-07-11/31293 вывод сделан следующий: если сельскохозяйственными товаропроизводителями субсидии направляются на возмещение понесенных затрат, связанных с оплатой приобретенных товаров (работ, услуг, имущественных прав), суммы НДС, принятые ими в установленном порядке к вычету по товарам (работам, услугам, имущественным правам), затраты на приобретение которых возмещаются за счет указанных субсидий, подлежат восстановлению на основании пп. 6 п. 3 ст. 170 Кодекса. Вот и все их  разъяснения и помощь.

Еще более интересное Письмо от 22 июня 2018 г. №  03-07-11/42827 «О восстановлении НДС при получении сельскохозяйственными товаропроизводителями субсидий из бюджета субъекта РФ», где вопрос был четко поставлен в отношении как раз субсидий на товарное молоко и субсидий по несвязанной поддержке растениеводства: надо ли восстанавливать НДС по такой государственной поддержке?

На что финансисты ответили опять выдержкой из Налогового кодекса РФ: «если сельскохозяйственными товаропроизводителями субсидии, получаемые с 1 июля 2017 года из бюджета субъекта Российской Федерации в рамках региональной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, направляются на возмещение понесенных затрат, связанных с оплатой приобретенных товаров (работ, услуг, имущественных прав), суммы НДС, принятые ими в установленном порядке к вычету по товарам (работам, услугам, имущественным правам), затраты на приобретение которых возмещаются за счет указанных субсидий, подлежат восстановлению на основании пп. 6 п. 3 ст. 170 Кодекса».
То есть финансовое ведомство настаивало на восстановлении НДС в любом случае, независимо  от цели получения субсидий. А вот как именно восстанавливать его по «обезличенным» расходам они рассказать забыли.

В связи с такими ответами ситуация стала очень запутанной и мнение стало формироваться у каждого свое (ведь четкого ответа не было). Минсельхоз РФ также сделал много запросов для четкого выяснения данной ситуации. 

В итоге, хочу вас обрадовать, что все разъяснения ведомств, данные ими до конца 2018 г. больше значения не имеют, поскольку Федеральным законом от 03.08.2018 № 303-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах» (далее по тексту Закон № 303-ФЗ) утверждено, что подп. 6 п. 3 ст. 170 НК в редакции, действующей после 01.01.2018 г., на сельскохозяйственных производителей не распространяется вплоть до 31.12.2018 г. 
Иными словами до 1 января 2019 года отложили проблему, связанную с начислением НДС с субсидий, и корректировать налог на основании полученных сумм субсидий пока не нужно. А все ваши вопросы, споры, старания по восстановлению налога с субсидий все это время с начала 2018 г. были напрасны.  Поэтому отложите пока этот вопрос, и подождите новых комментариев, которые будут уже в следующем году.
Но рассмотрим более подробно, что же нам все-таки этот новый Закон № 303-ФЗ принес.

Итак, Закон № 303-ФЗ гласит, что изменения, введенные Законом от 27 ноября 2017 года № 335-ФЗ в подп. 6 п. 3 ст. 170 НК, для сельскохозяйственных товаропроизводителей вступят в силу с 01.01.2019 г.

В результате сельхозтоваропроизводители в 2018 г. должны использовать старую редакцию подп. 6 п. 3 ст. 170 НК РФ: восстановлению подлежит НДС лишь в случае получения субсидий с учетом налога. То есть, если субсидия НДС не включала, то и налог восстанавливать не нужно.

Справедливости ради надо сказать, что я ни разу не встречал при проведении аудита возмещение субсидий с учетом НДС. Исходя из этого, вам не следует восстанавливать НДС по товарам (работам, услугам), приобретенным за счет субсидий, в которые НДС не включен.
Если  ваша сельскохозяйственная организация в 2018 г. все же восстанавливала НДС с полученных субсидий, то теперь вы имеете право пересчитать НДС и подать в налоговый орган уточненные налоговые декларации. К декларации следует приложить письмо (пояснение) со ссылкой на ст. 4 Федерального закона от 03.08.2018 г. № 303-ФЗ. Рассмотрим, как это лучше сделать на основе примера.
Пример.  ООО «Смена»  в июне 2018 г. получило субсидию 1 000 000 руб. (без НДС) на финансирование расходов по приобретенному ранее ГСМ на 2 200 000 руб. (в т.ч. НДС – 335 593 руб.). В результате стоимость ГСМ без НДС – 1 864 407 руб. Исходя из требований налогового законодательства (до вступления в силу Закона № 303-ФЗ) сумма НДС в части  бюджетного финансирования подлежит восстановлению. Бухгалтером организации произведен расчет доли  восстанавливаемого НДС, так как субсидирование затрат осуществляется лишь частично.

Доля НДС составила 1 000 000 / 1 864 407= 0,54636

Следовательно, восстановлению подлежал ранее принятый к вычету НДС в сумме 179 999,86 руб. (335593 руб. * 0,54636). Сумма восстановленного НДС подлежит отражению в бухгалтерском учете и в декларации по НДС в периоде получения субсидии (абз. 7 подп.6 п.3 ст. 170 НК РФ), т.е. в июне (2-й квартал по НДС).

Бухгалтер организации отразил операцию по восстановлению НДС следующим образом: 

Дт 91 - Кт 68 - 179 999,86 руб. 

Данная сумма включается в расходы в налоговом учете.

Согласно п. 38.5 Порядка заполнения налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость суммы налога, подлежащие восстановлению на основании положений гл. 21 НК РФ, отражена бухгалтером в графе 5 по строке 080 разд. 3 декларации.

В августе 2018 в связи со вступлением Закона № 303-ФЗ бухгалтерия скорректировала ранее восстановленный НДС и подала уточненную декларацию за 2-й квартал 2018: в графе 5 по строке 080 разд. 3 декларации данная сумма НДС не показывается (точнее показывается сумма начисленного НДС без суммы корректировки в связи с полученной субсидией).

Одновременно с этим в бухгалтерском учете должна быть отражена запись по исправлению восстановленной суммы НДС в периоде восстановления: 

Дт 68 - Кт 91 -  179 999,86 руб.

Налог на имущество

Внесены изменения и непосредственно в гл. 26 НК РФ: 

 пункт 3 статьи 346.1 изложить в следующей редакции:
«3. Организации, являющиеся налогоплательщиками единого сельскохозяйственного налога, освобождаются от обязанности по уплате налога на прибыль организаций (за исключением налога, уплачиваемого с доходов, облагаемых по налоговым ставкам, предусмотренным пунктами 16, 3 и 4 статьи 284 настоящего Кодекса), налога на имущество организаций (в части имущества, используемого при производстве сельскохозяйственной продукции, первичной и последующей (промышленной) переработке и реализации этой продукции, а также при оказании услуг сельскохозяйственными товаропроизводителями).

Организации, являющиеся налогоплательщиками единого сельскохозяйственного налога, не признаются налогоплательщиками налога на добавленную стоимость (за исключением налога на добавленную стоимость, подлежащего уплате в соответствии с настоящим Кодексом при ввозе товаров на территорию Российской Федерации и иные территории, находящиеся под ее юрисдикцией ..Иные налоги, сборы и страховые взносы уплачиваются организациями, перешедшими на уплату единого сельскохозяйственного налога, в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах….».

Обратите внимание, что от налога на имущество для плательщиков ЕСХН освобождается теперь только имущество, используемое при производстве сельскохозяйственной продукции, если имущество не участвует в производстве и переработке сельхозпродукции (например, здания домов, магазинов, котельных, детских садов и т.д.) 
НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО ПРИ ЕСХН: МНЕНИЕ МФ РФ  ИЗМЕНИЛОСЬ

С 2018 года плательщикам ЕСХН вменили в обязанность уплачивать налог на имущество (по основным средствам, которые не задействованы в производстве, переработке или реализации сельхозпродукции).  

С введением в НК РФ этого положения все же оставалась неясность в части налогообложения административных зданий, гаражей и прочих объектов, косвенно участвующих в сельхозпроизводстве.
в апреле МФ РФ вроде устранило эту неясность в пользу налогоплательщиков, сказав, что имущество, используемое для обеспечения сельхоздеятельности, налогом не облагается. 
Но потом вдруг поменяло свое мнение, выпустив в июле 2018 года сразу два Письма на эту тему
С Письмом МФ РФ от 9 апреля 2018 г. 03-05-05-01/23083 вышли долгожданные разъяснения по налогообложению имущества, косвенно участвующего в сельскохозяйственной деятельности. 

Выдержка из Письма: «…по мнению Департамента, к имуществу, освобождаемому от налогообложения, относится имущество, находящееся на балансе сельскохозяйственного товаропроизводителя, используемое им для обеспечения вышеуказанной деятельности (в том числе административное здание, офисное оборудование)».

Спустя три месяца в Письме МФ РФ от 09.07.2018 № 03-05-04-01/47487 ведомство уже отмечает, что согласно п. 3 ст. 346.1 НК РФ организации на ЕСХН освобождают от налога на имущество только имущество, используемое при производстве сельхозпродукции и для оказания услуг другим сельхозпроизводителям.

Льгота не применяется в отношении имущества, которое не используется непосредственно для производства сельхозпродукции или для услуг другим сельхозпроизводителям. Также льгота не применяется в отношении административных зданий, офисных помещений, гостиниц, общежитий, объектов жилфонда, столовых и иных объектов, непосредственно не участвующих при производстве, переработке и реализации сельхозпродукции, а также имущества, переданного в пользование по договорам аренды, фрахтования на условиях бербоут-чартера или тайм чартера.

Имущество, находящееся на балансе сельхозпроизводителя на ЕСХН и предназначенное для сельскохозяйственной деятельности, не облагается налогом на имущество в случае, если оно временно не используется и переведено на консервацию. В данном случае консервация имущества не может рассматриваться как его использование в целях отличных от сельскохозяйственной деятельности.

Также указано на то, что если налогоплательщик ЕСХН осуществляет различные виды деятельности или использует частично указанное имущество не по целевому назначению (и объект использовался в течение года не только для сельскохозяйственных целей, но и одновременно в целях, отличных от указанной деятельности) – то налог на имущество организаций в отношении таких объектов не уплачивается, потому что Кодексом не предусмотрен порядок расчета налога на имущество организаций пропорционально выручке от реализации продукции (работ, услуг), полученной от ведения видов предпринимательской деятельности.

В Письме от 26.07.2018 г. N 03-05-04-01/52417 МФ РФ повторяет свою позицию, изложенную в Письме МФ РФ от 09.07.2018 № 03-05-04-01/47487 (практически слово в слово), и еще раз говорит:

- под льготу не попадают административные здания, офисные помещения и иные объекты, непосредственно не участвующие при производстве, переработке и реализации сельхозпродукции, а также имущество, переданное в пользование по договорам аренды;

- не облагаются налогом законсервированные объекты, предназначенные для использования в сельхоздеятельности;

- не нужно платить налог с имущества, используемого по целевому назначению и одновременно в других целях.

После выхода последних двух писем в организации посыпался шквал писем из ИФНС с требованием оплатить налог на имущество 

В регионах, где установлены льготы сельхозорганизациям в виде освобождения от налогообложения, тоже налоговики рассылали требования оплатить налог (например, Свердловская область, Красноярский край). 

Напоминаем, что при установлении льготы в регионе сельскохозяйственные организации при заполнении налогового расчета (декларации) делают расчет налога по имуществу, исключительно не участвующему в сельскохозяйственной деятельности, ставят по строке 130 раздела 2 код льготы, установленной регионом – 2012000. После кода льготы и знака "/" указывают слева направо номер, пункт и подпункт статьи регионального закона, которым установлена льгота. И налог не платят вообще.
Как поступали организации, в регионах которых льгот нет, в ответ на письма из налоговой?

Кто-то написал ответ о том, что руководствуется все еще первым апрельским письмом, и не обязан уточняться.

Кто-то подал уточненные расчеты по налогу, доплатив соответствующие суммы налога (нужно ли уплачивать пени и штрафы в этом случае – см. информацию ниже).

И что же делать?

Мы считаем, что при получении Письма из ИФНС (с требованием доначислить налог) паниковать сильно не стоит. В любом случае, до сдачи годовой декларации по налогу на имущество еще полгода. Возможно, в течение этого времени выйдут новые разъяснения или же появится судебная практика. 

Вдруг МФ РФ изменит свое мнение, хотя в условиях дефицита бюджета это маловероятно (и лучше уже быть морально готовыми к доначислению налога). 

А пока в ответах на требования налоговиков можно и ссылаться на то, что организация руководствуется Письмом МФ РФ от 9 апреля 2018 г. № 03-05-05-01/23083 (которое «спасет» налогоплательщика от пеней и штрафов).

ЕСХН: Кассовый метод, отличие от требований ИФНС

Процесс преобразования данных бухгалтерского учета для определения облагаемой базы по ЕСХН можно представить следующей схемой:
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Объект налогообложения ЕСХН (доходы, уменьшенные на расходы).
Доходы для исчисления ЕСХН
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Все полученные доходы, определяемые для исчисления ЕСХН, рекомендуется учитывать в одном регистре. 

Доходы от реализации.

Внереализационные доходы.

Расходы для исчисления ЕСХН

Все расходы, предусмотренные п. 2 ст. 346.5 НК РФ,  рекомендуется сгруппировать в шесть учетных регистров по расходам, заполняемых на основании данных бухгалтерского учета предприятия.

Во всех шести регистрах должны быть учтены все предусмотренные перечнем расходы.

К примеру, в первом регистре определяются расходы по объектам основных средств, имеющих остаточную стоимость на дату перехода организации на ЕСХН(нумерация расходов по данным гл. 26.1 НК РФ на 1 марта 2012 года в сравнении с предыдущими редакциями)
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          Во втором регистре рассчитываются суммы расходов по приобретенным (построенным) объектам основных средств в период применения ЕСХН. 
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В регистре 3 учитываются все материальные расходы. 
В регистре 4 учитываются все прочие расходы от сторонних контрагентов по затратным счетам.
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В регистре 5 рассчитываются расходы на оплату труда, выплату компенсаций, пособий по временной нетрудоспособности в соответствии с законодательством РФ 
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В регистре 6 рассчитываются все расходы по оплаченным в бюджет налогам и сборам
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Таким образом, чтобы определить сумму Единого сельскохозяйственного налога, уплачиваемого в бюджет за соответствующий период, предприятию необходимо определить налоговую базу по ЕСХН. А для определения налоговой базы необходимо рассчитать доходы для налогообложения (которые необходимо рассчитать в регистре № 7) и расходы, уменьшающие доходы (которые рассчитываются в шести предлагаемых регистрах). 

Доходы для целей налогообложения
При определении объекта налогообложения учитываются доходы, определяемые в порядке, установленном пунктами 1 и 2 статьи 248 НК РФ, согласно последним пунктам к доходам относятся:

1) доходы от реализации товаров (работ, услуг) и имущественных прав 

2) внереализационные доходы.

При определении доходов из них исключаются суммы налогов, предъявленные в соответствии с НК РФ налогоплательщиком покупателю (приобретателю) товаров (работ, услуг, имущественных прав).
Таким образом, если ваша организация уплачивает ЕСХН и НДС, то для определения дохода для ЕСХН сумма полученных средств уменьшается на сумму НДС. То есть принимается не вся сумма дохода, которая, к примеру, отражена записью Дт 51 – Кт 62, а «за минусом» начисленного с этой реализации НДС. Но более подробно об этом – в практической части книги.

По доходам за 2018 год

Дт 62 – Кт 90 – 1 100 000 руб. – отгружена продукция покупателю.

Дт 51 – Кт 62 – 550 000 получены денежные средства в счет отгруженной продукции.

Доход для ЕСХН – 550 000 руб.

И по доходам с 2019 года, если организация использует НДС и ЕСХН

Дт 62 – Кт 90 – 1 100 000 руб. - отгружена продукция покупателю.

Дт 90 – Кт 68 – 100 000 руб. – НДС по отгруженной продукции

Дт 51 – Кт 62 – 550 000 руб. - получены денежные средства в счет отгруженной продукции.

Доход для ЕСХН – 500 000 руб.

1.4.1.4. Переходные моменты при определении дохода
При переходе с ЕСХН на общий режим налогообложения или на ЕСХН и НДС имеются переходные моменты, которые необходимо учитывать. 

Данные переходные моменты связаны, прежде всего, с порядком исчисления НДС и корректировкой сумм доходов при исчислении ЕСХН на суммы НДС. Суммы НДС рассчитываются исходя из выставленных счетов-фактур. Счета-фактуры с суммой НДС организация начинает выписывать после перехода на уплату ЕСХН и НДС или общий режим налогообложения, как правило, у многих плательщиков это наступило уже с января 2019 года. Таким образом, сумма дохода по ЕСХН у плательщиков НДС уменьшается на сумму начисленного НДС с реализации с даты перехода на него, но возникают и переходные моменты.   
Итак, если плательщик ЕСХН переходит на НДС и ЕСХН или на общий режим налогообложения, то сельхозорганизация должна скорректировать доход для исчисления ЕСХН в первый налоговый период на следующие суммы:

1. Авансы, полученные до перехода на уплату НДС
Предприятию необходимо определить сумму полученных денежных средств в счет предстоящей отгрузки продукции по состоянию на 1 января года (или на первое число месяца), в котором предприятие перешло на уплату НДС (сумму полученных авансов). В учете, как правило, это кредитовое сальдо по счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» по каждому конкретному покупателю. 
В том случае, если предприятие ведет учет строго в соответствии с Инструкцией по применению плана счетов бухгалтерского учета, предоплата отражается записью: Дт 51,50,58 – Кт 62. Поэтому сумма кредитового сальдо на счете 62 на дату перехода на НДС (1 января или 1 число месяца перехода) будет указывать на сумму имеющихся авансов в счет предстоящей поставки на начало года. Но, согласитесь, суммы этих полученных авансов должны быть включены в предыдущем налоговом периоде в доход для исчисления ЕСХН, это ведь полученные денежные средства в счет предстоящей реализации, а в следующем периоде, когда уже организация уплачивает НДС, с суммы отгрузки покупателям, по которым ранее был получен аванс, начисляется НДС. И в итоге получается, что одна и та же сумма будет облагаться как НДС, так и включена в доход при исчислении ЕСХН (до момента отгрузки), а двойное налогообложение одних и тех же сумм не предусмотрено. В НК РФ четко определено и мы говорили об этом выше, что при определении доходов из них исключаются суммы налогов, предъявленные в соответствии с НК РФ налогоплательщиком покупателю (приобретателю) товаров (работ, услуг, имущественных прав).
Следовательно, суммы доходов для ЕСХН нужно корректировать с учетом начисленного НДС.
Пример. В декабре 2018 года плательщик ЕСХН получает аванс на расчетный счет от ЗАО «Молзавод» в счет предстоящей поставки продукции в размере 1 100 000 руб., при этом предприятие делает в декабре бухгалтерскую запись: 
Дт 51 – Кт 62 – 1 100 000 руб. 
На 1 декабря 2018 года сальдо по расчетам с данным покупателем отсутствует. Таким образом, на 1 января 2019 года у плательщика ЕСХН остается долг перед ЗАО «Молзавод», который оно погасит лишь в 2019 году поставками продукции. В данном случае наше предприятие при расчете суммы ЕСХН за 2018 год обязано включить 1 100 000 руб. (наряду со всеми остальными предоплатами, оплатами, зачетами и т.д.) в состав доходов при расчете ЕСХН в 2018 году. Но с учетом того, что сумма реализации у организации за 2018 год превысила 100 млн руб., она была вынуждена перейти на НДС и ЕСХН, то есть уже, начиная с 1 января 2019 года начинает выставлять счета-фактуры покупателям с НДС. В начале года наряду с другими покупателями при отгрузке был выставлен счет-фактура и ЗАО «Молзавод». При этом были сделаны следующие бухгалтерские записи:

Дт 62 – Кт 90 – 1 100 000 руб. – выставлен счет-фактура на отгрузку ЗАО «Молзавод»;

Дт 90 – Кт 68 субсчет «НДС» – 100 000 руб. – начислена сумма НДС с отгрузки.

В итоге получается ситуация, что полученная ранее сумма (Дт 51 – Кт 62 – 1 100 000 руб.) включается  в доход при расчете ЕСХН, при этом, по сути происходит начисление ЕСХН на сумму НДС в размере 100 000 руб., то есть двойное налогообложение, что недопустимо.

Поэтому организация – плательщик ЕСХН должна скорректировать сумму начисленного ЕСХН уже за 2018 год (либо сдать в дальнейшем уточненную декларацию за 2018 год по ЕСХН) с учетом того, что в доход при исчислении ЕСХН за 2018 год должна быть включена не вся сумма полученной предоплаты (1 100 000 руб.), а сумма «за минусом» начисленного НДС (лишь 1 000 000 руб.).
2. Суммы задолженности за отгруженную продукцию (работы, услуги).

 Предприятию необходимо определить также сумму дебиторской задолженности покупателей по состоянию на 1 января года (или на первое число месяца), в котором предприятие перешло на уплату НДС для корректировки сумм доходов при расчете ЕСХН. В связи с тем, что оплата в счет погашения задолженности, образовавшейся на 1 января года (или на первое число месяца) перехода на НДС, будет произведена после перехода предприятия на уплату НДС, данная сумма не корректируется на сумму НДС, как это должно быть сделано при отгрузке после перехода на НДС. 
 В том случае, если предприятие ведет учет в соответствии с Инструкцией по применению плана счетов бухгалтерского учета, отгрузка продукции отражается записью: Дт 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» - Кт 90 «Продажи»; и дебетовое сальдо на счете 62 на 1 января года (или на первое число месяца) перехода на НДС и будет указывать на сумму имеющейся задолженности покупателей предприятию. И в этом случае нужно четко отделить имеющуются дебиторскую задолженность на дату перехода на НДС от погашаемой задолженности, которая возникает уже после даты перехода. Но давайте разберемся на примере.
Пример. В декабре 2018 года плательщик ЕСХН отгружает молоко на ОАО «Молочник» на сумму 1 200 000 руб., при этом предприятие делает в декабре бухгалтерскую запись: Дт 62 – Кт 90 – 1 200 000 руб., при этом на 1 декабря 2018 года сальдо расчетов с данным покупателем отсутствует. Таким образом, на 1 января 2019 года у ОАО «Молочник» перед предприятием остается долг (Дт задолженность по счету 62). С учетом того, что сумма реализации у организации за 2018 год превысила 100 млн руб., она была вынуждена перейти на НДС и ЕСХН, то есть уже, начиная с 1 января 2019 года начинает выставлять счета-фактуры покупателям с НДС. В январе 2019 года была произведена отгрузка молока ОАО «Молочник»  выставлен счет-фактура уже с НДС, при этом были сделаны следующие бухгалтерские записи:

Дт 62 – Кт 90 – 550 000 руб. – выставлен счет-фактура на отгрузку ОАО «Молочник»;

Дт 90 – Кт 68 субсчет «НДС» – 50 000 руб. – начислена сумма НДС с отгрузки.

В феврале 2019 года ОАО «Молочник» погашает долг в сумме 1 500 000 руб. путем перечисления средств на расчетный счет предприятия, при этом в учете предприятия, перешедшего в 2012 году на уплату ЕСХН, в феврале 2019 года сделана бухгалтерская запись:  Дт 51 – Кт 62 – 1 475 000 руб.

Но, если организация с 2019 года перешла на уплату НДС и ЕСХН, то в доход для исчисления ЕСХН включается не вся сумма поступления денежных средств, а «за минусом» начисленной суммы НДС с оплаченной реализации. Но в данном случае из полученных 1 475 000 руб. в первую очередь погашается задолженность, возникшая до даты перехода на НДС (с которой НДС еще не начислялся), а, следовательно, корректируется лишь полученная оплата «за минусом» дебиторской задолженности на дату перехода. Таким образом, в доход для исчисления ЕСХН будет включена по данному покупателю в рассмотренных условиях следующая сумма: для начала определим сумму дохода, которую нужно уменьшить на сумму НДС: 275 000 руб. (1 475 000 – 1 200 000) и «сминусуем» из нее начисленный НДС: 250 000 руб. (275 000 – (275 000 * 10 % / 110 %)).

В итоге в доход для исчисления ЕСХН по данному покупателю мы должны включить следующую сумму -  1 450 000 руб. (1 200 000 + 250 000). А в дальнейшем уже производить корректировку доходов на сумму НДС по этому покупателю в обычном порядке. 

1.4.2. Расходы для целей налогообложения

Пунктом 5 ст. 346.5 НК РФ определено, что расходами налогоплательщиков признаются затраты после их фактической оплаты. При этом оплатой товаров (работ, услуг) и (или) имущественных прав признается прекращение обязательства налогоплательщика – приобретателя указанных товаров (работ, услуг) и (или) имущественных прав – перед продавцом, которое непосредственно связано с поставкой этих товаров (выполнением работ, оказанием услуг).

Перечень расходов, на которые возможно уменьшить полученные доходы, предусмотрен п. 2 ст. 346.5 НК РФ. Следует отметить, что указанный перечень является закрытым, а это означает, что расходы, не предусмотренные в п. 2 ст. 346.5 НК РФ, при определении налоговой базы по ЕСХН не учитываются. 

Изменениями, внесенными Федеральными законами РФ в главу 26.1 НК РФ первоначально утвержденный перечень расходов был изменен и расширен. Поэтому с 2004 года перечень расходов, уменьшающих доходы по ЕСХН, значительно увеличен, при этом скорректированы многие статьи расходов (на сегодняшний день этот перечень состоит из 45 пунктов). 

Необходимо также учитывать, что расходы, указанные в перечне, можно принять для уменьшения дохода при исчислении ЕСХН только при условии, что они отвечают требованиям п. 1 ст. 252 НК РФ, то есть расходы экономически оправданы (обоснованны), документально подтверждены и произведены для осуществления деятельности, направленной на получение дохода. Рассмотрим эти 3 подтверждения: 
1. При этом под экономически оправданными расходами следует понимать затраты, обусловленные целями получения доходов, удовлетворяющие принципу рациональности и обусловленные обычаями делового оборота. К примеру, ваша организация в большинстве случаев приобретает ГСМ по среднерыночной цене – 40 руб. за литр. Но однажды руководитель привозит все документы на оплату, в которых значится цена на тот же самый ГСМ по цене 60 руб. за литр. Обоснованы ли эти расходы с точки зрения экономической оправданности? Конечно, нет.

2. Под документально подтвержденными расходами понима​ются затраты, подтвержденные документами, оформленными в соответствии с законодательством Российской Федерации (в частности, типовыми или специализированными формами, утвержденными в установленном порядке, либо по формам, утверждаемым самой организацией). В данном случае нужно понимать, что в соответствии со ст. 9 Федерального закона «О бухгалтерском учете» документы должны содержать обязательные реквизиты, и, если, к примеру, у вас не оформлен акт ОС-1, подтверждающий ввод объекта основных средств в эксплуатацию, то, по сути, и ввод необоснованный, и у налоговой службы обязательно возникнут по этому поводу вопросы. Кроме того, очень часто не приходят оригинальные документы от поставщиков, и бухгалтеры подшивают сканы, ксерокопии оригинальных товаро-транспортных накладных, актов приемки-сдачи работ и т.д. Хочется сразу предупредить, ксерокопия документа или документ, полученный по факсу, - это такое же отсутствие документов, характеризующих поставку товаров (работ, услуг). Должны быть оригинальные документы на каждую операцию, проведенную в бухгалтерском учете. 

3. Для принятия в уменьшение налоговой базы по ЕСХН расходы должны быть направлены для осуществления деятельности, приносящий доход организации. Очевидно, что приобретение запчастей, ГСМ, основных средств и т.д., направлено на дальнейшее получение дохода. Но у организации есть и непроизводственные расходы, к примеру, на содержание дома культуры, который не дает никакого дохода, на содержание любого законсервированного объекта основных средств, ведь он также не дает дохода, приобретение ТМЦ для дальнейшей их передачи школе или другим лицам безвозмездно и тому подобные «расходы». 

1.4.2.1. Перечень расходов, уменьшающих доход при исчислении единого сельскохозяйственного налога

Согласно действующей на начало 2019 года редакции гл. 26.1 НК РФ, налогоплательщики при определении объекта налогообложения уменьшают полученные ими доходы на следующие расходы, предусмотренные п. 2 ст. 346.5 НК РФ:
1) расходы на приобретение, сооружение и изготовление основных средств, а также на достройку, дооборудование, реконструкцию, модернизацию и техническое перевооружение основных средств;

1.4.2.2. Расходы «переходного периода»

Как и при определении доходов у предприятия, перешедшего на уплату ЕСХН и НДС или на общий режим налогообложения с ЕСХН, возникают переходные моменты и по расходам, на которые также необходимо обратить особое внимание.

 Все дело в том, что для принятия в уменьшение налоговой базы по ЕСХН, те же материальные ценности должны быть фактически приобретены и оплачены. В связи с этим при переходе на НДС может возникнуть несколько интересных ситуации:

1)  Материальные ценности или основные средства приобретены до перехода на НДС, но не оплачены (оплата производится в период применения НДС);  

2) Материальные ценности приобретены после перехода на НДС, но предоплата за них сделана до перехода на НДС;

3) Организация заключила договор лизинга, лизинговые платежи по которому оплачиваются уже несколько лет, но всегда выставляются с НДС, как быть при переходе на уплату НДС? 

Разберем все эти ситуации на СЕМИНАРАХ!!!!
1.4.2.3. Некоторые виды расходов при исчислении ЕСХН. 

1.4.2.3.1.  Расходы на приобретение, сооружение и изготовление основных средств, а также на достройку, дооборудование, реконструкцию, модернизацию и техническое перевооружение основных средств 

Основными средствами признаются объекты имущества, используемые в качестве средств труда для производства и реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг) или для управления организацией (п. 1 ст. 257 НК РФ). 

Согласно п. 4 ПБУ 6 «Учет основных средств» актив принимается организацией к бухгалтерскому учету в качестве основных средств, если одновременно выполняются следующие условия:

а) объект предназначен для использования в производстве продукции, при выполнении работ или оказании услуг, для управленческих нужд организации либо для предоставления организацией за плату во временное владение и пользование или во временное пользование;

б) объект предназначен для использования в течение длительного времени, т.е. срока продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев;

в) организация не предполагает последующую перепродажу данного объекта;

г) объект способен приносить организации экономические выгоды (доход) в будущем.

Кроме того, активы, в отношении которых выполняются условия, предусмотренные в пункте 4 настоящего Положения, и стоимостью в пределах лимита, установленного в учетной политике организации, но не более 40 000 рублей за единицу, могут отражаться в бухгалтерском учете и бухгалтерской отчетности в составе материально-производственных запасов. В целях обеспечения сохранности этих объектов в производстве или при эксплуатации в организации должен быть организован надлежащий контроль за их движением.
Первоначальной стоимостью основных средств, приобретенных за плату, признается сумма фактических затрат организации на приобретение, сооружение и изготовление, за исключением налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых налогов (кроме случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации).

В соответствии со ст. 346.5 НК РФ расходы по основным средствам можно разделить на две составляющие:

1. Расходы по уже приобретенным до перехода на уплату ЕСХН объектам основных средств.

2. Расходы по приобретаемым объектам основных средств в период применения системы налогообложения в виде ЕСХН.

По первому пункту мы с вами разбирались уже много раз и не будем на них останавливаться, ведь уже многие плательщики ЕСХН «исчерпали» остаточную стоимость на дату перехода и уже никакая сумма расходов по ним не включается в уменьшение налоговой базы по ЕСХН. 
По второму пункту – при расчете расходов по приобретаемым объектам основных средств в период применения системы налогообложения в виде ЕСХН на некоторых моментах хочется остановиться поподробнее.

Расходы на приобретение основных средств после перехода на ЕСХН принимаются в уменьшение налогооблагаемой базы при условии ввода приобретенного объекта основных средств в эксплуатацию и оплаты его в полном размере. Следуя Инструкции по применению плана счетов бухгалтерского учета, предприятие при приобретении объекта основных средств делает следующие записи:

Дт 08 – Кт 60, 71, 76 – приобретен объект основных средств;

Дт 01 – Кт 08 – приобретенный объект основных средств введен в эксплуатацию на основании акта ввода объекта в эксплуатацию;

Дт 60, 71 – Кт 51, 62, 58… - оплачена задолженность поставщику за приобретенный объект основных средств.

К примеру, в начале года применения ЕСХН предприятие приобретает гусеничный трактор, стоимостью 2 000 000 руб., при этом на основании первичных документов в учете сделаны следующее записи:

Дт 08 – Кт 60 – 2 000 000 руб. – приобретен трактор;

Дт 01 – Кт 08 – 2 000 000 руб. – приобретенный трактор введен в эксплуатацию;

Дт 60 – Кт 51 – 2 000 000 руб. – стоимость приобретенного трактора оплачена поставщику.

      Расходами для ЕСХН признается стоимость приобретенного объекта только в случае наличия последних двух записей, то есть в случае ввода объекта в эксплуатацию и его оплаты. 
      В то же время плательщику ЕСХН необходимо учитывать и то, что расходы на приобретение основных средств принимаются в уменьшение налогооблагаемой базы равными долями в течение года, то есть суммы оплаты за приобретенные объекты основных средств в первом полугодии, разделяются на 2 полугодия равными долями. 
В данном примере по трактору в расходы первого полугодия попадет сумма – 1 000 000 руб., второго – 1 000 000 руб. 

В то же время необходимо учитывать, что в случае приобретения объекта основных средств во втором полугодии вся сумма оплаты объекта включается в расходы во втором полугодии. 

Но с приобретением объектов ОС большинству бухгалтеров уже все понятно и вопросов не возникает. Особое внимание, на мой взгляд, плательщикам ЕСХН при принятии расходов по строительству или реконструкции объектов ОС сегодня очень важно ответить на несколько вопросов:

1. В чем различие ремонта и реконструкции?

2. Какие построенные (модернизированные) объекты подлежат регистрации в целях принятия их стоимости в расходы для расчета ЕСХН? Попробуем разобраться. 

1.  По первому вопросу
…..
В нашем примере (Рис. ) в течение 2018 года предприятием приобретены три объекта основных средств: плуг, трактор МТЗ и компьютер, стоимостью 600 000 руб., 2 000 000 руб. и 46 000 руб. соответственно. 
В бухгалтерском учете по данным объектам сделаны записи:

Дт 08.4 – Кт 60 – 2 646 000 руб. – приобретены в 2018 году объекты основных средств;

Дт 01 – Кт 08.4 – 2 646 000 руб. – введены в эксплуатацию приобретенные объекты основных средств;

При этом все три объекта введены в эксплуатацию, но полностью оплачены в текущем периоде только плуг и компьютер, трактор МТЗ оплачен лишь наполовину (в размере 1 000 000 руб.). Занесем все эти данные в таблицу (Рис. ).

Кроме того, наша организация в 2018 году ввела в эксплуатацию два построенных хозяйственным способом объекта: гараж, стоимость. 325 000 руб., и склад стоимостью 1 100 000 руб. Данные объекты ОС, кроме оплаты и ввода в эксплуатацию, могут быть включены в расходы лишь после факта подачи документов на регистрацию по каждому конкретному объекту. В том случае если документы в соответствующем налоговом периоде не поданы на регистрацию – расходы по данному объекту в уменьшение налогооблагаемой базы по ЕСХН не принимаются.

В нашем примере по объекту «Гараж» в 2018 году документы поданы на регистрацию, а по второму построенному объекту «Склад» - документы на регистрацию не поданы. Следовательно, стоимость первого объекта уменьшает налогооблагаемую базу по ЕСХН в 2018 году (в сумме 325 000 руб.), а стоимость второго объекта будет списана в расходы в том периоде, когда будут поданы документы на регистрацию (Рис. ).
	Наименование объектов ОС
	Стоимость приобр-х (построенных) объектов ОС     (Дт 08 - Кт 60,76)
	Стоимость с объектов ОС, введенных в эксплуатацию    (Дт 01 - Кт 08)
	Стоимость неоплаченных объектов ОС (Кт зад-ть счета 60)
	Регистрация объекта недвижимости
	Расходы,прини-маемые для исчисления ЕСХН

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Плуг Ш-1812
	600 000,00
	600 000,00
	 
	не подлежит рег-ии
	600 000,00

	Трактор МТЗ
	2 000 000,00
	2 000 000,00
	1 000 000,00
	не подлежит рег-ии
	1 000 000,00

	Компьютер
	46 000,00
	46 000,00
	 
	не подлежит рег-ии
	46 000,00

	Гараж
	325 000,00
	325 000,00
	 
	зарегистрирован
	325 000,00

	Склад
	1 100 000,00
	1 100 000,00
	 
	не поданы документы
	 

	ИТОГО
	4 071 000,00
	4 071 000,00
	1 000 000,00
	 
	1 971 000,00


Рис. 1
В итоге по приобретенным и построенным объектам ОС в 2018 году в расходы при исчислении ЕСХН на примере нашей организации будет включена сумма в размере 1 971 000 руб. Один объект «Трактор МТЗ» оплачен не полностью, и в расходы включена лишь сумма оплаты. А еще по одному построенному объекту «Склад» - документы на регистрацию не поданы, следовательно, его стоимость также не включена в расходы. 

Начинается 2019 год (наша организация переходит на уплату НДС и ЕСХН) и также необходимо рассчитать стоимость расходов по ЕСХН по основным средствам. Допустим, в 2019 году наша организация приобрела абсолютно такие же объекты ОС с такой же стоимостью, причем все их полностью оплатила, но есть одно большое НО.  Согласно новой редакции НК РФ наша организация с 2019 года стала плательщиком НДС, а, следовательно, теперь выставленный в счетах-фактурах НДС в расходы при расчете ЕСХН не принимается. В связи с этим в расходы принимаются лишь суммы приобретенных объектов ОС без НДС.

К примеру, приобретен плуг Ш-1812 за 600 000 руб. (в том числе НДС – 100 000 руб.), в расходы мы включаем лишь стоимость объекта без НДС, то есть лишь 500 000 руб., а не как раньше в сумме 600 000 руб. В бухгалтерском учете будут сделаны записи:

Дт 08.4  – Кт 60 – 500 000 руб. – приобретен плуг,

Дт 19  – Кт 60 – 100 000 руб. – сумма НДС по приобретенному плугу.

Всего стоимость плуга, оплаченная поставщику:

 Дт 60 – Кт 51 – 600 000 руб.,

А далее объект вводится в эксплуатацию и НДС принимается к вычету:

Дт 01 – Кт 08 – 500 000 руб.

Дт 68  – Кт 19 – 100 000 руб.,

И так по всем объектам. (Рис. 2). Кроме того, в 2019 году организация погасила остаток задолженности поставщику за ранее приобретенный трактор в размере 1 000 000 руб. (в этом случае НДС не уменьшает стоимость объекта, ведь он был приобретен в прошлом году). А также организация в 2019 году подала на регистрацию в юстицию по построенному ранее складу, и также может его стоимость принимать в расходы при расчете ЕСХН в 2019 году. 

	Наименование объектов ОС
	Стоимость приобр-х (построенных) объектов ОС     (Дт 08 - Кт 60,76)
	Стоимость с объектов ОС, введенных в эксплуатацию    (Дт 01 - Кт 08)
	Стоимость оплаченных объектов ОС, приобретенных в пред. Периоде
	Регистрация объекта недвижимости
	Расходы, принимаемые для исчисления ЕСХН

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Плуг Ш-1812
	500 000,00
	500 000,00
	 
	не подлежит рег-ии
	500 000,00

	Трактор МТЗ
	1 666 666,67
	1 666 666,67
	 
	не подлежит рег-ии
	1 666 666,67

	Трактор МТЗ
	 
	 
	1 000 000,00
	не подлежит рег-ии
	1 000 000,00

	Компьютер
	38 333,33
	38 333,33
	 
	не подлежит рег-ии
	38 333,33

	Склад
	 
	 
	 
	зарегистрирован
	1 100 000,00

	ИТОГО
	2 205 000,00
	2 205 000,00
	1 000 000,00
	 
	4 305 000,00


Рис. 2
В итоге по приобретенным и построенным объектам ОС в 2019 году в расходы при исчислении ЕСХН на примере нашей организации будет включена сумма в размере 4 305 000 руб.

В данному случае нужно учитывать следующее: по тем организациям-плательщикам ЕСХН, которые не перешли на уплату НДС и продолжают начислять ЕСХН, основные средства приходуются и учитываются в расходах по ЕСХН вместе с суммой НДС (которую мог выделить поставщик ОС), в отличие от приобретения ТМЦ. В НК РФ четко было определено, что это не относится к основным средствам, в расходы ранее принимались: 

суммы налога на добавленную стоимость по приобретенным и оплаченным налогоплательщиком товарам (работам, услугам), расходы на приобретение (оплату) которых подлежат включению в состав расходов в соответствии с настоящей статьей.
Реализация объекта основных средств при применении ЕСХН.

 Не следует забывать и о выполнении еще одной нормы законодательства, на которую в последнее время очень часто обращают внимание налоговые службы. 
В случае реализации (передачи) приобретенных (сооруженных, изготовленных, созданных самим налогоплательщиком) основных средств и нематериальных активов до истечения трех лет с момента учета расходов на их приобретение (сооружение, изготовление, создание самим налогоплательщиком) в составе расходов в соответствии с настоящей главой (в отношении основных средств и нематериальных активов со сроком полезного использования свыше 15 лет - до истечения 10 лет с момента их приобретения (сооружения, изготовления, создания самим налогоплательщиком)) налогоплательщик обязан пересчитать налоговую базу за весь период пользования такими основными средствами и нематериальными активами с момента их учета в составе расходов на приобретение (сооружение, изготовление, создание самим налогоплательщиком) до даты реализации (передачи) с учетом положений главы 25 настоящего Кодекса и уплатить дополнительную сумму налога и пени.

Пример. Плательщик ЕСХН в марте 2018 году трактор за 2 000 000 руб. (смотрите записи по приобретенному трактору выше). Но в 2019 году организация  продает ранее приобретенный трактор. При этом расходы в сумме 2 000 000 руб. уже были учтены в уменьшение ЕСХН в 2018 году. В данном случае организации мало того, что нужно включить в доходы сумму, полученную от реализации этого трактора (причем, если организация перешла на НДС и ЕСХН – нужно скорректировать сумму дохода на начисленный НДС), но еще и скорректировать (уменьшить) сумму расходов на ранее списанную в расходы стоимость приобретенного трактора за вычетом суммы амортизации, определенную в соответствии с требованиями главы 25 НК РФ. В нашем случае при норме амортизации 20 % в год начисление амортизации по трактору производилось, начиная с апреля до месяца реализации (в котором начисление амортизации в соответствии с ПБУ № 6 также производится), то есть 12 месяцев. Следовательно, сумма амортизации составит 400 000 руб. (2 000 000 * 20 % / 12 * 21). Поэтому сумму расходов необходимо уменьшить на 1 600 000 руб. При этом возможны два варианта перерасчета налоговой базы: 

1. Включение корректировки в текущий расчет налоговой базы по ЕСХН за 2019 год. 

2. Пересчет налоговой базы за 2018 год со сдачей уточненной декларации по ЕСХН за 2018 год, при этом необходимо еще и прибавить рассчитанную сумму пени.

             Как показала арбитражная практика, организация может воспользоваться первым вариантом и это не будет нарушением действующего законодательства. 
Раздельный учет НДС по ТМЦ, начиная с 2019 года

Еще раз напомню, что согласно п. 59 Закона № 335-ФЗ от 27 ноября 2017 года определено:  подпункт 8 пункта 2 статьи 346.5 признать утратившим силу.

Данным пунктом признавались расходом для исчисления ЕСХН суммы НДС, было указано, что уменьшают налоговую базу по ЕСХН:

8) суммы налога на добавленную стоимость по приобретенным и оплаченным налогоплательщиком товарам (работам, услугам), расходы на приобретение (оплату) которых подлежат включению в состав расходов в соответствии с настоящей статьей.

Таким образом, до 1 января 2019 года плательщик ЕСХН мог учитывать НДС в составе ТМЦ (на тех же 10х счетах приобретение ТМЦ учитывалось вместе с НДС), а в дальнейшем при оплате этих ТМЦ стоимость всего приобретения по документам поставщика включалась в расходы при расчете ЕСХН.

К примеру, в 2018 году плательщик ЕСХН приобретает запасные части у ООО «Агроснаб», который представляет товаро-транспортную накладную и счет-фактуру с выделенной суммой НДС. Но организация является плательщиком ЕСХН, ее сумма НДС совершенно не интересует, поэтому в учете сделаны записи:

Дт 10-4 «Запасные части» - Кт 60 – 120 000 руб. – оприходована стоимость поступивших запчастей;

Дт 60 – Кт 51 – 120 000 руб. – оплата задолженности ОАО «Агроснаб».

В расходы при расчете ЕСХН в 2018 году будет принята сумма по данной операции в размере 120 000 руб., ведь материалы приобретены и оплачены. 

А вот, начиная с 2019 года, сумма расходов будет уменьшаться на сумму выставленного в счете-фактуре НДС, а для этого мы рекомендуем сельхозорганизациям независимо от того, являются они плательщиками НДС в 2019 году или нет, вести отдельно учет сумм НДС, которые выставляют поставщики в своих документах. К примеру, можно порекомендовать учет на счете 19 «НДС по полученным ТМЦ (работам, услугам». 

Возьмем тот же пример, когда организация - плательщик ЕСХН приобретает запасные части у ООО «Агроснаб», который представляет товаро-транспортную накладную и счет-фактуру с выделенной суммой НДС, но уже в 2019 году. Организация должна для удобства расчета ЕСХН разделить расходы на ТМЦ и сумму НДС по выставленному поставщиком счету-фактуре. К примеру, мы решили сделать это с помощью счета 19. В этом случае в учете организации должны быть сделаны следующие записи: 
            Дт 10-4 «Запасные части» - Кт 60 – 100 000 руб. – стоимость поступивших запчастей без НДС;

Дт 19 – Кт 60 – 20 000 руб. - сумма НДС, выделенная в счете-фактуре поставщика;
Дт 60 – Кт 51 – 120 000 руб. – оплата задолженности ОАО «Агроснаб»
В итоге несмотря на то, что поставка была в сумме 120 000 руб. и оплачена эта сумма поставщику В расходы при расчете ЕСХН в 2019 году будет принята сумма по данной операции в размере 100 000 руб. («за минусом» суммы НДС), ведь материалы приобретены и оплачены, но НДС в соответствии с нормами законодательства в расходы теперь не включается. 

В дальнейшем вся стоимость приобретенных ТМЦ у организации, которая осталась неплательщиком НДС списывается на те же счета, куда списаны ТМЦ. В этом случае в учете организации должны быть сделаны следующие записи:

Дт 23 - Кт 10-4 «Запасные части» - 100 000 руб. – списана на затраты стоимость поступивших запчастей;

Дт 23 - Кт 19 - 20 000 руб. – списана на затраты сумма НДС со стоимости поступивших запчастей.

А у сельскохозяйственных организаций, которые перешли с 2019 года на уплату НДС и ЕСХН, сумма НДС принимается к вычету. В этом случае в учете организации должны быть сделаны следующие записи: 
Дт 23 - Кт 10-4 «Запасные части» - 100 000 руб. – списана на затраты стоимость поступивших запчастей;

Дт  68 – Кт 19 – 20 000 руб. – принята к вычету сумма НДС, выделенная в счете-фактуре поставщика.
И еще раз напомню - в расходы при исчислении ЕСХН с 2019 года принимается сумма по данной операции в размере 100 000 руб. независимо от того, что оплата осуществлена в размере 120 000 руб. Причем и у плательщиков НДС и ЕСХН, и у сельхозорганизаций, которые не перейдут на уплату НДС, а останутся лишь плательщиками ЕСХН. 

АКОНН
Масса переходных моментов

Выбор налогообложения в 2019 году: какую систему налогообложения выбрать? 

Сегодня большинство руководителей и бухгалтеров сельхозорганизаций стоят перед дилеммой: остаться плательщиками Единого сельскохозяйственного налога (ЕСХН) и одновременно уплачивать НДС или перейти на общий режим налогообложения (уйти с Единого сельскохозяйственного налога), а в этом случае, наряду с НДС, хозяйства во многих регионах становятся плательщиками еще и налога на имущество. А ведь от этого выбора во многом зависит будущее предприятия. Что делать? 

Уже сегодня главный бухгалтер каждого сельхозпредприятия может понять – будет его организация уплачивать НДС или нет. Конечно, не везде все так очевидно, и некоторые еще не знают: превысят они порог в 100 млн руб. по расчетам за год или нет. Но большинство все же уже видят свое будущее в части налогообложения, и уже начинают «прикидывать», что будут делать. 

Рассмотрим варианты налогообложения, которые могут выбрать и крупные и совсем небольшие сельхозорганизации. Начнем с небольших сельхозорганизаций.

Итак, если за 2018 год доход от реализации товаров (работ, услуг) вашей организации не превысит 100 млн руб., то у вас есть 2 основных варианта:

1. Продолжать применять ЕСХН (то есть продолжать вести учет и рассчитывать ЕСХН в том же порядке, как и раньше), отодвинув мысли об НДС на «светлое» будущее.

2. В добровольном порядке независимо от того, что выручка менее 100 млн руб., перейти на уплату НДС, при этом можно начислять НДС с одновременным использованием ЕСХН, а можно перейти на общий режим налогообложения (выбор между этими двумя вариантами будет рассмотрен ниже). 

Очевидно, что большинство бухгалтеров (в организациях, где выручка менее 100 млн руб.) выберут первый вариант. Но нужно понимать, что такой ежегодный выбор не будет вечен, ведь рано или поздно все сельхозтоваропроизводители перейдут на уплату НДС – это написано как в самом Законе, так и между строк этого Закона. Ведь уже, начиная с 2019 года, многие должны учесть маленькую хитрость в законодательстве (на основании изменений, введенных тем же Законом). Все дело в том, что если ваше хозяйство не перейдет на уплату НДС в следующем году, сумма ЕСХН значительно возрастает. Почему? В этом же Законе прописана одна незаметная поправка, согласно которой организация, уже начиная с 2019 года, не может при расчете ЕСХН учитывать в расходах суммы НДС, которые вам выставляют поставщики, даже если вы к этому НДС не имеете никакого отношения.

Посмотрите на эту поправку:

согласно п. 59 Закона - подпункт 8 пункта 2 статьи 346.5 признать утратившим силу.

Данным пунктом признавались расходом для исчисления ЕСХН суммы НДС, было указано, что уменьшают налоговую базу по ЕСХН:

8) суммы налога на добавленную стоимость по приобретенным и оплаченным налогоплательщиком товарам (работам, услугам), расходы на приобретение (оплату) которых подлежат включению в состав расходов в соответствии с настоящей статьей.

Очевидно, что теперь плательщики ЕСХН не смогут этого делать. То есть, получая счет-фактуру от поставщика товаров (работ, услуг), в расходы включаются лишь суммы «за вычетом» НДС, а не итоговая сумма, указанная в документе. 
Приведу пример на конкретных цифрах:

Допустим, при расчете ЕСХН за 2018 год:

 доход вашей организации (сумма полученных средств за отгруженную продукцию и внереализационные доходы) составила 80 млн руб.,

 сумма расхода (сумма полученных и оплаченных основных средств, материалов, налогов, выплаченной заработной платы и т.д.) составила 70 млн руб.

При действующей ставке ЕСХН (6 %) сумма этого налога к уплате составит 600 тыс. руб. ((80 млн – 70 млн) * 6 %), казалось бы не так и много для сельхозпредприятия и директор, проанализировав расчет главного бухгалтера, «скрипя сердцем» заплатит эту сумму, ведь конечно же налоги нужно платить.

А вот теперь представим, что в 2019 году получились абсолютно аналогичные цифры (вот представьте, что и сумма доходов и сумма расходов будет та же самая), а вот сумма ЕСХН при тех же равных условиях изменится и достаточно значительно. Почему?

Как я уже указал выше, в расходы теперь не включается сумма НДС от поставщиков. И вот представьте, что в этой сумме расходов (70 млн руб.) сумма оплаченных ТМЦ и основных средств составляет 40 млн руб. (а сумма НДС (которую выставляют ваши поставщики, когда вы приобретаете материалы и основные средства, которую с 2019 года нельзя брать в расходы) составит 6,7 млн руб. (40 млн * 20 % / 120 %). Таким образом, при тех же равных условиях в 2019 году сумма ЕСХН составит уже не 600 тыс. руб., а чуть более 1 млн руб. (налогооблагаемая база теперь будет не 10 млн руб., а увеличится на 6,7 млн руб. (16,7 млн * 6 %). Поэтому, когда вы покажете цифры своему руководителю и скажете, что, несмотря на то, что показатели те же самые, теперь сумма рассчитанного налога побольше будет, вы вместе с руководителем начнете задумываться, а может уже перейти на уплату НДС и сохранить одновременно уплату  ЕСХН. Ведь, как показывает практика, НДС (за счет того, что покупаем мы материалы со ставкой 20 %, а продаем со ставкой 10 % большую часть продукции) будет к вычету и перекроет уплату ЕСХН. Или вообще перейти на общий режим налогообложения, и не задумываться вообще об уплате  ЕСХН. Ведь наши Законодатели своим законотворчеством сами подталкивают к тому, чтобы сельхозтоваропроизводители переходили на уплату НДС. Но здесь для каждого бухгалтера возникнет еще одна проблема перехода на уплату НДС или на общий режим налогообложения. 
Все дело в том, что за эти годы, а ведь прошло уже 15 лет (ЕСХН был введен в 2003 году), большинство сельхозтоваропроизводителей уже приспособились к этой системе:  продукция продается в большей части посредникам (поэтому в цене никто ничего не теряет), большинство магазинов напрямую как не брали продукцию, так и не будут брать, что с НДС, что без НДС, а еще есть очень важный нюанс для организации – рассчитывать ЕСХН научилось большинство из вас, уважаемые бухгалтеры, и очень не хочется переходить на НДС с его новыми, неизвестными правилами.  Причем нужно понимать, что система налогообложения в виде ЕСХН является, по сути, упрощенной (льготной) системой для сельхозтоваропроизводителя. Сам налог к уплате возникает очень редко, поэтому многие уже забыли, что такое налоговые проверки и жесткий налоговый контроль. В большинстве случаев организации отвечали на присылаемые налоговыми органами письма, требования и запросы. Поэтому с уплатой ЕСХН налоговые органы отвлеклись от сельхозорганизаций, и дали им «подышать».  А вот с НДС это не пройдет. 

НДС нашей налоговой системой теперь контролируется от и до.  Во-первых, все плательщики НДС должны с недавнего времени сдавать в налоговую инспекцию в электронном виде книгу покупок и продаж, в которые заносятся все данные и суммы по принимаемым счетам-фактурам поставщиков и выписанные счета-фактуры покупателям. А это значит, что плательщики НДС должны вести бухгалтерский и налоговый учет автоматизированным способом, то есть с использованием какой-то бухгалтерской программы (чаще это «1С: Сельхозпредприятие»).  Все небольшие сельхозорганизации автоматизировали свой бухгалтерский учет? Все сегодня используют бухгалтерские программы и ведут в них все участки учета? Очевидно, что нет, многие используют еще ручной учет и по различным причинам еще не автоматизировались.

Во-вторых, да и если автоматизируются, то организации должны будут четко и досконально вести учет приходящих к ним счетов-фактур от поставщиков и проводить проверку этих поставщиков, собирая по каждому досье. Ведь в том случае, если поставщик будет признан «однодневкой» (электронная система не увидит, что счет-фактура, по которому вы приняли НДС к вычету, поставщик провел и уплатил сумму налога), к вашей организации будет много вопросов. А если в общем итоге по декларации за налоговый период у вас получится сумма НДС к возмещению (то есть бюджет вам должен будет вернуть сумму), то ждите тотального налогового контроля. 

Поэтому, прежде чем уплачивать сумму НДС наряду с ЕСХН нужно досконально настроить систему учета и налогообложения на предприятии, что является на сегодняшний момент для хозяйств огромной проблемой просто исходя из того, что не так много молодых кадров, желающих работать у нас в деревне и внедрять автоматизацию. 

Таким образом, не все сельхозорганизации, которые еще могут не переходить на уплату НДС, добровольно согласятся начислять НДС, но это право каждого, и каждый должен сделать расчет, взвесив все «за» и «против». На мой взгляд, пока можно использовать ЕСХН, хотя при автоматизированном учете и четком контроле поставщиков можно и переходить на уплату НДС, ведь экономически – это выгоднее. 

Ну а теперь поговорим о выборе системы налогообложения у тех сельхозорганизаций, которые превысили в 2018 году порог в 100 млн руб., и будут уплачивать НДС. Сразу нужно понимать, что все те проблемы и сложности, о которых мы говорили выше, сразу возникнут для плательщиков НДС. Поэтому уже сейчас стоит подготовиться (самый главный момент – постараться полностью автоматизировать бухгалтерский учет), ведь потом уже времени не будет. Еще раз повторю, сегодня НДС не может быть без автоматизации и должного контроля за поставщиками. Если у вас этого нет – вы столкнетесь с огромным количеством проблем в налогообложении, а точнее просто с огромными доначислениями налогов.  Для начала нужно определиться с системой налогообложения.
 Здесь возможны лишь два варианта:

1. Остаться плательщиком  ЕСХН и при этом одновременно перейти на уплату НДС. Наиболее приемлемый вариант для сельхозтоваропроизводителя, но наиболее приемлемым он становится лишь в том случае, если сельхозорганизация имеет накопленный убыток по ЕСХН или видит, что сумма начисляемого единого налога очень несущественна (это наиболее частый вариант). Кроме того, самое главное значение при выборе данного варианта имеет то, уплачивают ли в вашем регионе сельхозтоваропроизводители налог на имущество или нет. Если уплачивают, то независимо от суммы ЕСХН – это ваш вариант, ведь, как правило, сумма налога на имущество будет очень значительная. В предыдущем номере нашего журнала мы рассматривали перечень регионов, где действует льгота для сельхозтоваропроизводителей. В некоторых регионах законодатели еще только собираются вводить данную льготу, и это очень важно для вашего выбора системы налогообложения, поэтому нужно внимательно следить и своевременно отреагировать.  Просчитать предполагаемую к уплате этого налога сумму не сложно: примерно он считается так: возьмите ваш последний баланс, посмотрите стоимость основных средств на конец периода (в балансе отражается остаточная стоимость) и умножьте ее на 1,5 % (если считать досконально нужно конечно разделить все объекты на движимые и недвижимые (а согласно введенным изменениям с 2019 года, движимое имущество налогом не облагается), но, как показывает практика, средняя ставка примерно 1,5 %).  К примеру, если стоит в строке «Основные средства» – 100 млн руб., то и сумма налога будет около 1,5 млн руб. в год.

2. Перейти на общий режим налогообложения. При этом варианте организация прекращает платить ЕСХН, но в этом случае наряду с НДС возникнет к уплате налог на имущество, поэтому если принята льгота по налогу на имущество для сельхозтоваропроизводителей в вашем регионе – это ваш вариант. Кроме того, при общем режиме налогообложения рассчитывается налог на прибыль с реализации несельскохозяйственной продукции (работ, услуг). Это тоже нужно учитывать и просчитать предполагаемую сумму уплаты данного налога.
Разберем выбор варианта на примере:

Возьмем для примера сельхозорганизацию с выручкой 150 млн руб., которая будет выбирать среди двух последних вариантов, так как будет уплачивать НДС, и, допустим, находится она в Алтайском крае, где льгота по налогу на имущество для сельхозтоваропроиводителей пока не установлена.
 Что мы имеем?  И какой режим налогообложения выбрать организации с точки зрения минимизации уплаты налогов? 
Очевидно, что суммы НДФЛ, страховые взносы земельный и транспортный налоги остаются одинаковыми при любой системе налогообложения. Сумма НДС также будет одинаковой при этих вариантах, но мы остановимся на ней, так как ее итоговое значение влияет на выбор системы налогообложения. Попробуем рассчитать сумму налогов при каждом варианте:

1. Налог на имущество: 

 (ЕСХН и НДС) – налог на имущество не начисляется. 
(ОРН) за год организацией будет начислена сумма налога около 450 000 руб., которая сформировалась исходя из расчета среднегодовой стоимости имущества и ставки налога (остаточная стоимость имущества – 30 млн руб., средняя ставка налога – 1,5 %). Стоимость недвижимого имущества около - 20 млн руб., по ставке 2,2 %...

По ОС  - проблема с инвентаризацией и фактическим наличием…(статья в журнале)
В то же время во многих регионах действует льгота для сельхозорганизаций по уплате налога на имущество, поэтому те предприятия, где сельхозорганизации не уплачивают налог на имущество, никакой разницы в части налога на имущество не получают и перейдя на ОРН не будут его уплачивать. 
2. НДС:

При использовании ЕСХН и НДС и при использовании ОРН сумма НДС будет одинаковой. При этом, как правило, возникает задолженность бюджета перед предприятием. Допустим, на нашем предприятии за год получилась сумма к возмещению из бюджета в размере 120 000 руб. (рассчитана как разница между суммой, принятой к вычету и начисленной суммой налога с реализации). Почему так получается? Все бухгалтеры это прекрасно понимают: реализация сельхозпродукции облагается в большей части НДС по ставке 10 %, а при приобретении ТМЦ, основных средств, услуг к вычету принимается НДС по ставке 20 %, большинство сельхозорганизаций при четком учете будут получать НДС к возмещению из бюджета. 
*Здесь еще один важный нюанс – находясь на ЕСХН многие не интересовались: уплачивают ваши контрагенты НДС или нет, и у плательщиков ЕСХН стало много поставщиков, которые НДС не уплачивают, а это нужно срочно менять, ведь к вычету НДС вы теперь принимать не сможете (но более подробно об этом в одной из статей данного номера журнала).

Но в большинстве случаев, если сельхозорганизация не планирует приобретать большое количество основных средств – то НДС не будет в итоге к вычету, а будет больше к уплате.

3. ЕСХН:

(ЕСХН и НДС) Если предприятие продолжит использовать ЕСХН, то возникнет обязанность по уплате единого налога. И здесь еще раз обращаю ваше внимание – обязательно посмотрите – есть ли у вас накопленный убыток с предыдущих лет (раздел 2.1 вашей декларации за предыдущий год), если он накоплен в достаточном размере, можно смело использовать ЕСХН и НДС, ведь единого налога к уплате не будет. Более того, будет очень обидно, когда сумма этого накопленного убытка будет потеряна, ведь в дальнейшем, если вы вновь захотите перейти на ЕСХН, она уже в расчет приниматься не будет. Кроме того, многие сельхозорганизации планируют в 2019 году большое приобретение основных средств (не важно за счет собственных или кредитных средств), а в этом случае будет серьезная экономия на налогах – ведь большая сумма НДС будет к вычету и сумма расходов для ЕСХН будет значительной (в большинстве случаев перекроет полученный доход, в результате чего по ЕСХН будет убыток). К примеру,
По данным нашего предприятия сумма ЕСХН не возникнет, так как сумма расходов превысит сумму доходов.

Для определения суммы ЕСХН предприятие произвело следующий гипотетический расчет (возможно на основании данных этого или предыдущего годов с учетом планируемых корректировок):

 1. Была определена общая сумма расходов для ЕСХН, которая включает: 

*При расчете необходимо помнить, что в соответствии с НК РФ расходы для ЕСХН определяются кассовым методом:

- расходы на приобретение основных средств (Дт 01 - Кт 08, Дт 08 - Кт 60) – 30 000 000 руб.;

- расходы для исчисления ЕСХН по прочим произведенным расходам в текущем году – 10 000 000 руб.;

- расходы на приобретение МПЗ (Дт 43,10 - Кт 60,71..) – 45 000 000 руб.

 - расходы по выплаченной заработной плате (Дт 70 - Кт 50, 51, 76, 90…) – 40 000 000 руб.;

 -   сумма уплаченных взносов в ПФ РФ, прочих налогов и сборов (Дт 69, 68 - Кт 51) – 18 000 0000 руб.

Всего сумма расходов, которая может учитываться для расчета ЕСХН составляет – 143 000 000 руб.

2. Была рассчитана общая сумма доходов для ЕСХН, которые также определяются кассовым методом:

-  получены наличные средства: Дт 50 - Кт 62 – 6 000 000 руб.;

 - получены средства на расчетный счет: Дт 51 - Кт 62 – 85 000 000 руб.;

 - произведены зачеты взаимных требований: Дт 60 – Кт 62 – 17 000 000 руб.;

 - погашение задолженности по реализации в счет заработной платы: Дт 70 - Кт 90 – 5 000 000 руб.;

 - получены субсидии: Дт 51 - Кт 86 – 6 000 000 руб.;

 - прочие доходы –  2 000 000 руб.

Всего сумма доходов, которая может быть учтена для расчета ЕСХН за расчетный период, составит 121 000 000 руб.

В результате сумма доходов (121 млн руб.) меньше суммы расходов (143 млн руб.), следовательно, начисленной суммы ЕСХН не возникает.
(ОРН) – единый налог не начисляется.
4. Налог на прибыль:

По итогам расчетного периода сумма налога на прибыль составит 300 000 руб. Данная сумма определена по прибыли, которая получена от реализации продукции (работ, услуг), не относящейся к сельскохозяйственной продукции (к примеру, аренда помещения, услуги автотранспорта, услуги пилорамы, реализация покупной сельскохозяйственной продукции и т.д.). Как известно, прибыль, полученная от реализации сельскохозяйственной продукции, налогом на прибыль не облагается.

Что же получается по произведенным расчетам?

Согласно учетным данным нашего предприятия за расчетный период начислены следующие суммы налогов при применении общего режима налогообложения (см. таблицу):

Сравнение данных налогового учета за 9 месяцев при использовании общего режима налогообложения и ЕСХН

	Режимы налогообложения
	Налог на имущество
	НДС
	ЕСХН
	Налог на прибыль
	ИТОГО (сумма стр. 2 – 5)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Общий режим налогообложения
	450 000
	- 120 000
	-
	300 000
	630 000

	Использование ЕСХН и НДС
	-
	- 120 000
	-
	-
	- 120 000


Таким образом, при общем режиме налогообложения организация начислит сумму налогов в размере 630 000 руб.; в случае применения ЕСХН и НДС сумма налогов будет возмещаться из бюджета, то есть бюджет нам отдаст 120 000 руб. Экономия очевидна, поэтому нашей организации выгоднее перейти с 1 января 2019 года использовать ЕСХН и НДС, но не общий режим налогообложения.

НО!!! Каждая организация должна сама сделать свой расчет, этот расчет – не показатель для ваших данных, они могут быть совершенно противоположными. И на основании подобного расчета сделать выводы.Все это необходимо рассчитывать и анализировать, так как это просто жизненно важно для предприятия.

Хочется обратить внимание и еще на пару нюансов: 

во-первых, во многих регионах региональные законодатели могут уменьшить сумму Единого сельскохозяйственного налога. Согласно Федеральному закону от 07.03.2018 № 51-ФЗ власти субъектов РФ смогут устанавливать дифференцированную ставку по ЕСХН в пределах от 0 до 6 процентов. Поправки в статью 346.8 НК РФ подписал Президент РФ В.В.Путин. При этом нужно учитывать, что власти регионов могут решать, предоставить льготную ставку для всех или только для отдельных категорий сельхозпроизводителей. Например, в зависимости от видов продукции, работ и услуг, размера доходов, места работы, средней численности работников. Закон вступит в силу с 1 января 2019 года. Представьте, если региональные законодатели снизят ставку хотя бы наполовину (а могут полностью), то на нашем первом примере небольшое сельхозпредприятие будет платить уже ЕСХН не 1 млн руб., а ровно половину – согласитесь хорошая помощь для каждого сельхозтоваропроизводителя. 
Во-вторых,  многие уважаемые депутаты региональных Законодательных собраний (где еще не принята льгота по налогу на имущество для сельхозтоваропроизводителей) могут снизить или вообще убрать налог на имущество для сельхозтоваропроизводителей региона. Особое внимание обращаю на то, что большинство региональных парламентов нашей необъятной страны уже приняли свои территориальные Законы, которые дают возможность сельхозтоваропроизводителям не платить налог на имущество или платить в меньшем размере (по пониженной ставке). Поэтому хочется верить, что эта волна накроет все регионы нашей страны, ведь законодателям ничего не мешает принять такую льготу, при этом бюджет то не сильно пострадает, ведь сегодня доход от поступлений этого налога от сельхозтоваропроизводителей очень несущественный (все в основном уплачивают Единый сельскохозяйственный налог). 

Поэтому бухгалтер сельхозорганизации обязательно должен проследить изменения законодательства в своем регионе (где еще не приняты данные нормы), а руководители могут активно продвигать принятие этих льгот, как это сделали во многих регионах, где по инициативе именно руководителей сельхозорганизаций эти льготы начали работать. 

В итоге, после того как до конца 2018 года, вы определились для себя, какую более экономически целесообразную систему налогообложения вы выбрали на 2019 год, нужно оповестить об этом налоговые службы. Это нужно сделать в обязательном порядке, так как в противном случае – не вы выберете систему налогообложения, а вам ее определят налоговые службы.

Итак, что нужно сделать?

1. Организация продолжает уплачивать ЕСХН и не платит НДС:

        Для освобождения от уплаты НДС  организация должна представить письменное уведомление об освобождении от уплаты НДС до 20 - го числа месяца, начиная с которого используется право на освобождение (п. 3 ст. 145 НК РФ).  То есть все плательщики ЕСХН, у которых доля доходов от реализации товаров, работ и услуг, учитываемая для спецрежима, за 2018 год будет менее 100 млн. руб., обязаны будут представить уведомление в налоговый орган по месту своего учета о праве освобождения от НДС до 20 - го января 2019 года. В противном случае – вы автоматически становитесь плательщиком НДС.

                Форма уведомления на сегодняшний день пока не утверждена, но, предполагаем, что за предстоящий переходный год законодатели все же ее разработают и утвердят.

2. Организация продолжает уплачивать ЕСХН и одновременно с 1 января 2019 года переходит на уплату НДС:

Никаких уведомлений не подается.

3. Организация переходит на общий режим налогообложения с 1 января 2019 года:

В этом случае сельхозорганизация должна подать уведомление об отказе применения ЕСХН. Согласно п 6 ст. 346.3 НК РФ налогоплательщики, уплачивающие единый сельскохозяйственный налог, вправе перейти на иной режим налогообложения с начала календарного года, уведомив об этом налоговый орган по местонахождению организации (месту жительства индивидуального предпринимателя) не позднее 15 января года, в котором они предполагают перейти на иной режим налогообложения.

Форма такого уведомления утверждена Приказом ФНС России от 28.01.2013 № ММВ-7-3/41@ «Об утверждении форм документов для применения системы налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей».

В заключение еще раз отмечу, что выбор системы налогообложения – очень важно для дальнейшей жизни вашего предприятия. Поэтому просто необходимо сделать правильные расчеты и сделать правильный выбор, от этого зависит ваше будущее.
Первые шаги для перехода на НДС плательщика ЕСХН

Почему-то многие воспринимают НДС, как что-то страшное и сложное. Некоторые вспомнили далекие 90е годы, когда с введением НДС многим сельхозорганизациям налоговые службы производили огромные доначисления (доходило до нескольких миллионов на среднем предприятии) по причине незнания законодательства. Тогда оно действительно было очень сложное, а самое главное – совершенно новое для многих из нас. И вот теперь, памятуя о прошлом, а ведь, действительно, многие бухгалтеры, находясь на уплате ЕСХН уже более 10 лет, забыли НДС, некоторые очень боятся этого налога. Нередко слышишь от главных бухгалтеров – «ой, слава богу, уже не я с нового года буду этим заниматься, я уйду на пенсию». Конечно, любые серьезные изменения пугают, и не зря у китайцев самым большим проклятием считается то, что связано с изменениями: «не дай бог вам жить в эпоху перемен». Но не «так страшен черт, как его малюют». 

Для начала еще раз повторю: исчисление НДС – не такой сложный процесс, и любой из вас сможет работать в новых условиях общего режима налогообложения или ЕСХН и НДС. Но для начала уже сегодня очень рекомендуем сделать следующее:

1. Постараться автоматизировать учет (если он еще не автоматизирован), ведь бухгалтерская программа четко формирует книгу покупок и продаж.

2. Наладить документооборот.

3. Наладить систему работы с поставщиками-плательщиками НДС для принятия НДС
Кратко по первому пункту. Без какой-либо бухгалтерской программы расчет НДС очень усложняется (для многих это вообще невозможно). Как вы знаете, вместе с декларацией по НДС сдается в электронном виде книга покупок и книга продаж. Последние сдаются и анализируются в программе «АСК НДС», где тут же выявляются ваши недобросовестные контрагенты (те, кто не заплатил НДС, а вы подаете по ним налог «к вычету»).

Бухгалтерская программа позволяет не только упростить работу бухгалтерии, и четко заносить счета-фактуры поставщиков, но и проверить поставщиков-контрагентов, которые делают вашему предприятию поставки и выставляют счета-фактуры. На мой взгляд (это нив коем случае ни реклама), лучше всего это делается в «1С: Предприятие».

Кроме того, многим сегодня мы рекомендуем поставить самую последнюю обновленную версию программы, в которой вы работаете (если говорить про «1С: Предприятие», то это версия 8.3). Почему? Прежде всего, потому, что в автоматическом режиме вы перейдете на уплату НДС. И хотя еще сейчас нет последней версии программы (а скорее всего, когда вы держите данный номер в руках, уже есть), но после обновления программа будет готова к тому, что вы выбираете ваш режим налогообложения без каких-либо сложностей. 

По второму   пункту  - Что значит наладить документооборот?  

Немного остановимся на самом НДС. Как вы понимаете, НДС считается как разница между суммой, которую ваша организация начисляет с реализации товаров (работ, услуг) и суммой НДС, которую принимаете к вычету от поставщиков.

Что касается расчета НДС с реализации, то здесь не так все сложно: главное, правильно определить ставки и выставлять своим покупателям счета-фактуры (хотя есть масса нюансов, о которых мы либо рассказывали на страницах нашего журнала, либо еще предстоит рассказать (например, НДС с капитального строительства). Особое внимание и сложность составляют суммы НДС к вычету (от поставщиков), ведь по ним, как правило, самое большое число споров с налоговыми органами. Вычетом признается та сумма налога, которая предъявляется к оплате поставщиком товара. На эту цифру и будет уменьшен налог, который пойдёт в бюджет от вас.

Но есть свои нюансы, которые нужно знать и понимать. Это касается условия принятия налоговой службой этих вычетов. В большинстве организаций, итоговая сумма НДС будет к вычету (а это логично, если НДС к вычету в основном будет по ставке 20 % с 2019 года, а к уплате – по 10 %, ведь в основном вы реализуете сельхозпродукцию), а это становится огромнейшей причиной для налоговых служб, контролировать вас в разы серьезней, ну вот очень не любят наши налоговые органы, когда не вы уплачиваете НДС, а вам он возвращается. А для принятия НДС к вычету нужно, чтобы четко было соблюдено три правила:

1. Сам товар, который был вами приобретен с целью последующей продажи или участия в производственном процессе, облагается НДС.

2. У организации имеются все подтверждающие документы, в первую очередь, правильно оформленный счёт-фактура от поставщика. 

3. Товар, который был приобретён, прошёл на счетах бухгалтерского учёта.
4. Поставщик товара – является надежным контрагентом, уплачивает налоги и по нему имеются все заключенные договоры, ТТН и иные необходимые документы.
И только после выполнения этих условий, сельхозорганизация сможет в конце налогового периода принять в качестве вычета целиком сумму НДС. 
Ведь очень часто бывает так, что налоговая проверка выносит решение, по которому «вычеркивается» НДС из сумм, подлежащих вычету, и соответственно доначисляется неуплаченная сумма НДС. Такое может произойти, если в счёте-фактуре допущены ошибки. А допустить их не так и сложно, ведь счёт-фактуру оформляет контрагент, а не налогоплательщик. Либо, если поставщик не уплатил НДС с выставленного вам счета-фактуры в бюджет (уклонился от уплаты налога – что вам проверить просто невозможно).

В связи с этим, должна быть налажена система документооборота таким образом, чтобы все поставщики проверялись, по каждому из них имелось досье с данными учредительных документов, свидетельств, решений и т.д, которые подтверждали бы, что это надежный и законопослушный контрагент.  

Также должны быть построена система принятия счетов-фактур от поставщиков. Очень часто бывает ситуация, когда ваш контрагент несвоевременно передает счет-фактуру (хотя товар от него уже получен). Здесь нужно четко обеспечить подотчетных лиц доверенностями на получение счетов-фактур, требовать от них их получения от поставщиков, в противном случае вводить жесткий регламент, чтобы даже если счета-фактуры переданы не сразу, подотчетное лицо вместе с бухгалтером отслеживали факт прихода счета-фактуры от поставщика. 

Кроме всего этого, важно понимать, что если вы перешли на уплату НДС, то все договоры должны быть оформлены с указанием, что вы являетесь плательщиком НДС или ваш поставщик – плательщик НДС. Поэтому нужно проанализировать все имеющиеся договоры и просмотреть, чтобы в них стояла цена с учетом НДС. Особенно это важно и сложно поставщикам, работающим по госконтрактам или регулируемым тарифам (государственным регулируемым ценам). 

В новом Письме МФ РФ пришло к выводу, что Федеральным законом от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон № 44-ФЗ) все-таки предусмотрена возможность внесения изменений в контракты, в том числе при изменении ставки НДС (Письмо МФ РФ от 28 августа 2018 г. № 24-03-07/61247). 

Так, пунктами 2, 3 и 4 ч. 1 ст. 95 Закона № 44-ФЗ установлено, что существенные условия контракта могут быть изменены в случае, если цена заключенного контракта составляет либо превышает размер цены, установленный постановлением Правительства РФ от 19 декабря 2013 г. № 1186, и исполнение указанного контракта по независящим от сторон контракта обстоятельствам без изменения его условий невозможно. 

Постановлением № 1186 установлены размеры цены контракта, заключенного на срок не менее чем три года для обеспечения федеральных нужд, нужд субъекта РФ и на срок не менее чем один год для обеспечения муниципальных нужд, при которой или при превышении которой существенные условия контракта могут быть изменены, если выполнение контракта по независящим от сторон контракта обстоятельствам без изменения его условий невозможно. 
Таким образом, по аналогии с контрактами по госзакупкам, необходимо изменить все договоры с вашими поставщиками и покупателями с условием работы с НДС.
Что касается третьего пункта - Наладить систему работы с поставщиками-плательщиками НДС для принятия НДС, то практика показала, что вчера и сегодня плательщики ЕСХН совершенно не интересовались: у плательщика НДС или неплательщика, они приобретают товары, для ЕСХН это было не важно. И у многих сегодня получилась ситуация, когда большинство контрагентов – неплательщики НДС (особенно часто это бывает, когда контрагентами выступают районные поставщики, которые обслуживали в основном сельхозорганизации своего района), а это просто недопустимо. Ведь, если у вас будет большая доля организаций-поставщиков, не являющихся плательщиками НДС, то сумма НДС к уплате выйдет по расчетам очень большая, и вы сразу пожалеет, что используете НДС.

В связи с этим, бухгалтеру нужно выступить не только как специалисту, фиксирующему факты хозяйственной деятельности, но прежде всего, поставить вопрос и принять в нем активное участие в части дальнейшей работы организации только с поставщиками-плательщиками НДС. Необходимо проанализировать всех поставщиков и перед отделом снабжения поставить вопрос о замене тех или иных поставщиков, которые не являются плательщиками НДС. Ведь выгоднее будет покупать у плательщиков НДС (чтобы принять налог к вычету), даже если цена у них будет чуть меньше 20 % по сравнению с неплательщиками НДС. И так как договоры со многими поставщиками уже заключены, необходимо внести в них корректировку и при необходимости расторгнуть. В обязательном порядке запросите у ваших поставщиков данные – будут они плательщиками НДС в предстоящем году или нет. Часто бывает, что организации переходят на общий режим налогообложения, а вы об этом даже не знали, а после большого количества поставок, они оповещают об этом покупателя. В итоге, уже и запчасти, купленные у этого поставщика, не снять с машин и суммы НДС к вычету не принять. В итоге организация оказывается в большом накладе.

В заключении хочется отметить, что не так страшен ожидаемый нами НДС, но самое главное, не страшен он будет для того, кто своевременно подготовится и встретит его «во всеоружии». Вот уже подсознательно я назвал НДС – врагом. Будьте готовы к этому «врагу». А быть готовым – значит знать его, понимать все его тонкости и стараться наладить всю работу так, чтобы этот НДС никто даже и не заметил. Удачной Вам работы! 

