Информация
о текущей ситуации в отрасли растениеводства Смоленской области 
по состоянию на 17.08.2017 года
Уборка урожая
Сложившиеся погодные условия в весенне-летний период отрицательно повлияли на рост и развитие растений сельскохозяйственных культур (низкие температуры почвы и воздуха (на 3-4 ºС ниже нормы), обильное выпадение осадков (110-150 % от нормы)), что не могло не отразиться на сроках созревания урожая.
В результате сельскохозяйственные товаропроизводители Смоленской области приступили к уборке урожая с 10 августа 2017 года, что на 10-15 дней позже среднемноголетних сроков. В настоящее время сельскохозяйственные товаропроизводители убирают озимые зерновые культуры (пшеница, рожь, тритикале) и ячмень яровой.
Начальник профильного департамента Татьяна Рыбченко отмечает, что в этом году ожидается хороший урожай зерновых. Об этом свидетельствуют и цифры. 
По состоянию на 17 августа 2017 года обмолочено 11 тыс. гектаров зерновых культур. Намолочено зерна в объеме 40 тыс. тонн, или 18 % от плана. Урожайность зерновых культур составляет 36 центнеров с гектара, что в 1,5 раза выше уровня прошлого года. По уровню урожайности зерновых и зернобобовых культур Смоленская область в Центральном федеральном округе занимает 10 место из 14 регионов, приступивших к уборке зерновых культур. (Это на 2 позиции выше прошлых лет).
На сегодняшний день самый большой вклад в закрома внесли зерносеющие хозяйства Починковского района – 22 тысяч тонн зерна (или 61 % от областного показателя). В Хиславичском районе намолочено около 7 тысяч тонн зерновых культур. В этих районах формируется и самая высокая урожайность – более 
40 центнеров с гектара (в 1,2 раза выше среднеобластного показателя). 
В условиях текущего года влажность зерна формируется на уровне 
17-20 % (базисная влажность зерна – 14 %), что, безусловно, требует послеуборочной доработки. 
Понимая важность и необходимость послеуборочной доработки зерна, Администрацией Смоленской области принято решение о субсидировании сельскохозяйственным товаропроизводителям приобретение сушильно-сортировального и зерноочистительного оборудования.
Пшеница обмолочена с площади 9 тыс. гектаров. Намолочено зерна пшеницы – 34 тыс. тонн. Средняя урожайность зерна пшеницы озимой по Смоленской области составляет 38,9 центнеров с гектара, что в 1,5 раза выше уровня прошлого года.
Ячмень обмолочен на площади 0,2 тыс. гектаров, или 1% от плана. Намолочено около 1 тыс. тонн зерна. Урожайность 43 центнера с гектара, что в 2 раза выше уровня прошлого года.
Рапс на семена убран с площади 1 тыс. гектаров, или 8 % от плана. Намолочено 1,5 тыс. тонн семян рапса. Урожайность складывается на уровне 
12 центнеров с гектара, что в 1,3 раза больше прошлого года.
Производством рапса в регионе занимается 58 сельскохозяйственных организаций и фермерских хозяйств, что в 2 раза больше количества хозяйств в предыдущие годы. 
Основным рапсосеющим районом является – Рославльский район. Здесь сосредоточено более 30 % посевных площадей в Смоленской области. 
Лен-долгунец вытереблен на площади 300 гектаров, или 6 % от плана. К тереблению льна-долгунца на зеленец приступили льносеющие хозяйства Рославльского, Руднянского и Ярцевского районов Смоленской обалсти.
В сельскохозяйственных организациях Смоленской области приступили к уборке раннего картофеля. По состоянию на 17 августа 2017 года картофель убран на площади 40 гектаров. Валовой сбор картофеля составил 1 тыс. тонн при средней урожайности по области – 248 центнеров с гектара, что в 1,1 раза выше уровня прошлого года.
Семенники многолетних трав убраны на площади 0,7 тыс. гектаров, собрано семян (в ворохе) 250 тонн. Урожайность семян трав складывается на уровне 
3,6 центнеров с гектара, что в 1,1 раза выше уровня прошлого года.

Сельскохозяйственные товаропроизводители приступили к севу озимых культур (рапса озимого). По состоянию на 17 августа 2017 года посеяно более 
500 гектаров, или 1 % от плана.
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