ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Администрации Смоленской области
«О внесении изменений Порядок предоставления субсидий в рамках реализации областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» сельскохозяйственным товаропроизводителям (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство) на возмещение части затрат на приобретение племенных ремонтных быков и (или) эмбрионов племенного крупного рогатого скота»


Проект постановления Администрации Смоленской области «О внесении изменений Порядок предоставления субсидий в рамках реализации областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» сельскохозяйственным товаропроизводителям (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство) на возмещение части затрат на приобретение племенных ремонтных быков и (или) эмбрионов племенного крупного рогатого скота» (далее – проект постановления) разработан в связи с необходимостью уточнения периода, за который возмещаются затраты, результатов предоставления субсидии в рамках реализации областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» сельскохозяйственным товаропроизводителям (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство) на возмещение части затрат на приобретение племенных ремонтных быков и (или) эмбрионов племенного крупного рогатого скота, а также в связи с кадровыми изменениями в Департаменте Смоленской области по сельскому хозяйству и продовольствию.
Реализация постановления Администрации Смоленской области «О внесении изменений Порядок предоставления субсидий в рамках реализации областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» сельскохозяйственным товаропроизводителям (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство) на возмещение части затрат на приобретение племенных ремонтных быков и (или) эмбрионов племенного крупного рогатого скота» не потребует дополнительного финансирования за счет средств областного бюджета, бюджетов иных уровней или внебюджетных источников, а также материальных и иных затрат.
[bookmark: _GoBack]Проект постановления разработан Департаментом Смоленской области 
по сельскому хозяйству и продовольствию.
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