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Приложение № 1
к Порядку предоставления субсидий в рамках реализации областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» сельскохозяйственным товаропроизводителям (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство), занимающимся производством товарной рыбы, на возмещение части затрат на реализованную товарную рыбу, произведенную в Смоленской области


Методика
расчета размера субсидии на товарную рыбу

Размер субсидии на товарную рыбу, подлежащей предоставлению i-му Получателю (Осi), определяется по следующей формуле:

Осi = СтН x (Орi + Охi х К) x Ккор, где:

СтН - норматив ставки субсидии на товарную рыбу в расчете на одну тонну произведенной и реализованной товарной рыбы (рублей), который рассчитывается по следующей формуле:

СтН = Ф / ∑ni=1 (Opi + Oxi), где:

Ф - общий объем бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на предоставление субсидий на товарную рыбу на соответствующий финансовый год (рублей);
n - количество Получателей, в отношении которых Министерством принято решение о выплате субсидии на товарную рыбу;
Орi - объем товарной рыбы (рыбопосадочного материала, карпа, растительноядных и иных видов рыб, за исключением осетровых, лососевых, форели и сомообразных), произведенный и реализованный в году, предшествующем текущему финансовому году, у i-го Получателя, определенный на основании отчета о фактическом объеме производства товарной рыбы в году, предшествующем текущему финансовому году, представленного Получателем в соответствии с  подпунктом 10.4.4 пункта 10 настоящего Порядка (тонн);
Охi - объем товарной рыбы (осетровых, лососевых, форели и сомообразных), произведенный и реализованный в году, предшествующем текущему финансовому году, у i-го Получателя, определенный на основании отчета о фактическом объеме производства товарной рыбы в году, предшествующем текущему финансовому году, представленного сельскохозяйственным товаропроизводителем в соответствии с подпунктом 10.4.4 пункта 10 настоящего Порядка (тонн);
К - коэффициент, применяемый для объема произведенной и реализованной товарной рыбы следующих видов: осетровых, лососевых, форели и сомообразных, равный 2;
Ккор - корректирующий коэффициент, который рассчитывается по следующей формуле:

Ккор = Ф / ∑ni=1 (СтН х (Opi + Oxi х К)).
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